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ELŐFIZETÉS ARA:

Egész evre . . 12 kor. 
Félévre .... 6 „ 
Negyedévre . . 3 „

Bérmente tlen levelek 
csak ismert kezektől fogad­

tatnak el.

Kéziratok nei.i adatnak
vissza.

Egyes szám ára 30 fill.

A nyllttérben minden 
garmoad ser dijja 40 fill.

ZEMPLÉN
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁRMEGYE EÖZÖITSÉGÉNEE
ÉS A ZEM PL ÉN-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLET "-NEK

HIVATALOS LAPJA.
MEGJELENIK NLILT ID E3 2ST VASABNAP.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 2 fill.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

6 fill, számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

pénz
menyek a kiadóhivatalhoz 

intézendők.

Korszakos irodalmi vállalat.
— „Magyar Remekírók/ —

Régen várt és régóta óhajtott irodalmi 
vállalkozásról adtunk hirt ma egy hónapos 
számunkban a t. olvasónak. Hogy ma ismét 
szólunk róla s pedig lapunk főhelyén újra, 
igazán szükséges; mert az az irodalmi 
vállalat, ha kellő pártfogásra talál, egy 
nemzeti vágyat vált valóra.

Ezer éves küzdelmes múltjában há­
rom hatalmas fegyvere volt a magyarnak, 
Acél mind a három : az eke, a kard, a 
toll. Az egyik adta az életet, a másik a 
dicsőséget, a harmadik a halhatatlanságot, 
Az eke akárhányszor pihent, s nyomor 
jött az országra. A kardot akárhányszor 
kicsavarták a kézből, vagy rozsdásodott 
a tokjában, s akkor hervadt a dicsőség 
babérága. A toll nem pihent soha. Az eke 
mellett sem, a harcok zajában sem. És 
ebből a folytonos munkából megépült a 
magyar szellem monumentoma az a hatal­
mas kőszál, melyen a „Magyar Remekírók* 
felirat ragyog. Ezer éves múltúnk legdi­
csőbb emléke az a kőszál, melyet nemzeti 
szellem állított a kulturális haladásnak.

Ezer éves irodalmunk minden nagy 
és örökbecsű költői müve együtt: ez lesz 
a „Magyar Remekírók* („A magyar iroda­
lom főmüvei*) címen meginduló vállalko­
zás tartalma.

A hogy a cime is mondja: benne lesz 
a könyvtárban minden iró, a ki magyar, 
és minden munkája, a mely remek. Teljes 
gyűjteménye a magyar klasszikus iroda­
lomnak, ötvenöt testes kötetben, közel ti 
zennyolcezer lapon: ez lesz a „Magyar 
Remekírók* könyvtára, a melynek terv­
rajzával a kiadó társaság, a Franklin iro­

TARCA.
Vég-Ardó.*

Irta: Dongó Oy. Uéza.

A Bodrog folyó jobb partján, hol a Re- 
tel-patakával bővült Ronyva ömlik beléje — és 
hol a Bodrog tavaszkor, őszkor, vagy nagyobb 
esőzések alkalmával rendszerint kiárad: fekszik 
Vég-Ardó ős helység, Sárospataktól északke­
letre, kis fél órányi (3.s kim.) távolságra, Sátor- 
alja-Ujhely határának tőszomszédságában (11.4 
kim.)

Nagy szerényül húzódik meg a Somlyód 
hegy lábánál, pedig igenis büszkélkedhetnék ős 
múltjával, mert hisz legalább is vagy 600 esz­
tendeje már, hogy Ardó az erdő végén.

Mert hogy az utolsó Árpád-király halálakor 
(1301.) élő község volt: alig szenved kétséget. Sőt 
a rege, az „időnek ez a vén gyermeke* azt me­
séli róla, hogy látta Retel-vezér vizbefuladását .. . 
hogy a „serény* Tarczal vezér is végig nyargalt 
szép határán, mikor villámgyors paripáján meg­
vitte a hiób-hirt Árpád fővezérnek, Retel ha­
láláról ... a mikor azután Retel-vezér fia, 
Oluptulma, kapta Ardó dús birtokát „a vizig 
egészen* ... (Anonymus. Gap. 14.)

Arról azonban már okiratok tanúskodnak, 
hogy neve (Ordo, Ardo) az 1380—1390. évtized 
során szerepelt az ország Helységnévtárában.1

* Egy fejezet az ^Adalékok Zemplónvármegye Tör- 
ténetóhézt c. havi folyóiratunknak most megjelent feb­
ruáriéi füzetéből.
- 1 Csánky; id. m. I. K. 341. 1.

dalmi intézet, most a magyar olvasókö­
zönség elé lép.

A tervezetből — a mely valóban a leg­
nagyobb szabású, legszükségesebb és leg­
kiválóbb irodalmi vállalkozás — szól, ki­
emeljük a következőket:

... A könyvtár minden elhunyt nagy magyar 
iró minden nagy alkotását magában foglalja, s 
az egész munka valóban a magyar szellem kin­
csesháza lesz. A legnagyobbak : Petőfi, Arany, 
Tompa teljességig lehető, a tökéletes és a leg­
gondosabb kiadásban jelennek meg; többi re­
mekíróink megválogotva, mindegyikből mindaz, 
a mi örökbecsű, a minek olvasása ma is művészi 
gyönyörűséggel és lelki haszonnal jár, mint járt 
a megelkotás idejében.

Szerencsés gondolat volt, hogy a gyűjte­
ményes kiadás csak a valóban maradandót adja 
együtt az olvasónak. A századokon keresztül 
megszűrt ízlés, a fejlett esztétika összeválogatta 
minden egyes írótól mindazt, a mi valóban 
nagy, s mindezt együtt találja a magyar közön­
ség a „Magyar Remekírókéban.

De többet is talál. Ugyancsak, a kik az 
összeválogatás munkáját végezték — első rangú 
szakemberek és írók — művészi méltatást és 
irodalmi becsű életrajzot is Írtak a müvekhez, 
s igy a munka nemcsak a magyar irodalom 
remekeinek gyűjteménye lesz, de egyszersmind 
a magyar irodalom legjobban megszerkesztett 
története.

**'"'A' gyűjtemény teljés- lesz és hiánytalan: 
Balassától—Aranyig minden elhunyt magyar iró 
müveit összefoglalja. A kiadó tninden magyar 
remekíró kiadási jogát megszerezte, sőt a leg­
többjének egyedüli kiadási jógát.

A gyűjteményben együtt van irodalmunk 
minden kimagasló alakja: Arany János, Arany 
László, Bajza, Balassa, Berzsenyi, Csiky Ger­
gely, Csokonay, Czuczor, Deák Ferenc, Éötvös, 
Fazekas, Garay, Gvadányi, Gyöngyössy, Kár­
mán, Katona, Kazinczy, Kemény Zsigmond, 
Kisfaludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kossuth, 
Kölcsey, Madách, Mikes, Pázmány, Petőfi, Re­
viczky Gyula, Széchenyi, Szigligeti, Teleki Lász­
ló, Tompa, Vajda, Vörösmarty, Zrínyi, stb. Ez 
az egyik névsor.

Kétségtelenül bizonyos azokból az okiratok­
ból, hogy a XIV. évszáz folyamán Ardó, mint a 
pataki vár uradalma, Perényi Miklóst ösmerte 
urául. Az országutja akkor keresztül vitt rajta, 
mert az átutazóktól vámot is szedetett Ardó föl­
desura.2

Települése sokkal korábbi lehet, sőt visz- 
szanyulni látszik az első, görögkeleti hittérités 
korába, —'mit igazoljon az a becses aranyérem­
lelet, melyet az Ardóval tőszomszédos pataki ha­
tárban Árpád-kori vitéz tetemmaradványaival 
együtt vagy 10 évvel ezelőtt ástak ki ezeréves 
sirjából s a mely aranyérmen Ciril és Metód hit­
térítők képei látszanak.3 4

Az Ardó név hogy mit jelent: hazai két 
érdemes történettudósunk egyező véleménye sze­
rint az erdő (erdeu) szónak antik, vagy mond­
juk honfoglaláskori magyar alakja. Tehát: Ardó 
annyi, mint erdő} — Igaz, hogy ez a névmagya­
rázat afféle „lucus a non iucendo*-nak látszik, 
mert az erdőnek ma már Ardó körül is jófor­
mán hült helye; de csakis látszik; hiszen két­

2 Akk. H. évf. 263. 1.
1 Phylipp Károly szóbeli közlése. Az érem Sárospa­

takon, a hercegi múzeomban, egyéb becses, leginkább a 
népvándorlás korából származó leletekkel együtt.

4 Pesti Frigyes: Magyarország: Helynevei. I. 311. 1.
és Résö Ensel Sándor A Helynevek Magyarázója. I. füz-
69. 1 — Névrokonai is az országban mindnyájan az ,erdöf-
nek helyrajzi fogalmát és létét őrzik neveikben. Ardó (erdő 
értelemben) személynév volt a honfoglalás korában, mond­
juk, hogy a kereszténység felvétele előtt. (Turul, 1891. 
49. 1.) Hogy csakugyan személy neve él az Ardó hely­
névben : bizonyítja az is, mert a kérdésre, hol? n és nem 
ban raggal felel — És ha csakugyan személynév : akkor ta­
lán eszmei rokonságban áll avval az ,Arda* nevű túzimádó- 
máguszszal, táltossal, ki, a persa hitregetan szerint, a tüzes- 
szekeren égbe ragadtatott bibliai Illésnek az eíóljárója. 
V. ö. Pallas Nagy Lex. H K. 73. 1.)______________________

A másik névsor azoké az élő kitűnősége­
ké, a ki a volt költők müveit kibocsátják, be­
vezetéssel, életrajzzal, méltatással, jegyzetekkel 
ellátják. Ézek: Álexander Bernát, Badies Fe­
renc, Bánóczy József, Bayer József, Beöthy 
Zsolt, Berzeviczy Albert, Endrődy Sándor, Er­
délyi Pál, Erődy Béla, Ferenczy Zoltán, Frak- 
nói Vilmos, Gyulay Pál, Heinrich Gusztáv, Ko­
róda Pál, Kossuth Ferenc, Kozma Andor, Lé- 
vay József, Négyessy László, Rákosy Jenő, 
Riedl Frigyes, Széchy Károly, Széli Kálmán, 
Váczy János, Vadnay Károly, Voinovieh Géza, 
Zoltvány Irén. Mindegyikük azzal az Íróval fog­
lalkozik, a kit már előbb is tüzetes tanulmány 
tárgyává lett.

*

Az eleven irodalom igy nyújtja az el­
hunytak halhatatlan műveit a magyar ol­
vasónak. Az olvasó pedig — hisszük — 
két kézzel kap azok után a méltó és va­
lóban nemzeti szellem kincsek után, a mi­
ket olyan régen áhit.

Nyilatkozat.
A zemplénvármegyei lapokban a választások 

óta időnként és határozott célzatossággal az a hir 
merül lel, hogy Mailáth József gróf nekünk, tisz­
telettel alulírottaknak, azt az ígéretet tette volna 
a választás előtt, miszerint ő a Bodrogközön a szö­
vetkezeteket beszüntetendi.

Mailáth József gróf velünk való beszélgetése 
közben ezt az ígéretet nem tette, — de a kér­
déses alkalommal a szövetkezetekre vonatkozó ál­
láspontját és célját fejtegette; miért is a valódi 
tényállás és igazság érdekében erkölcsi kötelessé­
günknek tartjuk ezt nyilvánosan kinyilatkoztatni.

Király-Helmecz, 1902. január 24.
Zinner Móritz, Oestcrreicher Lázár,
Frieder Zsigmond dr., Steinfest Ignác,
Weinberger József dr., Fnchs Vilmos.

ségtelenül bizonyos, hogy a Tokaj-Hegyalja 
véghosszában elhúzódó „Long* ős erdőség borí­
totta egykor Ardó határát is, mely — a XVI. 
század geográfiai kifejezésével élve —„All-Zem- 
lény fellvégén* terült el, tehát Sárospataktól 
és Sátoralja-Ujhelytől közrefogva abban a zó­
nában, hol „All- és Fell-Zemlény" végei össze­
értek. Hogy úgy mondjuk : vármegyénk hosz- 
szának Ardó a közepe !

Egyik szemével a Nagyalföldnek mérhe­
tetlen rónájára, másikkal a Tokaj-Hegyalja 
aszúboros lejtőire néz. Az „európai Kánaán* 
földjén ő maga is mezei és szőlőgazdaságot 
folytat.

Vályi András az ő százesztendős földrajzá­
ban5 Szőllös-Vég-Ardó nevezettel említi, nyil­
ván hibásan, mert összezavarta az ugocsai Szől- 
lős-Vég-Ardó nevével, mely egyébként a maga 
idejében épp úgy, mint a mi Ardónk is, jó 
boráról nyerhetett hirt magának az egész ország­
ban. — Karsa Ferenc t. munkatársunk az „Ada­
lékokéban, hadászati jelentőséget magyaráz 
bele az Ardó nevezetbe, t. i. „ardet bello* (fegy­
verben áll) és igy a sztratégiának ez a két latin 
szava olvadt volna egybe „Ardó“-vá.6 — De épp 
oly igaza lehetne i. b. Keresztesi Józsefnek is7 
hogy t. i. Ardó azért Ardó, mert a Bodrog mel­
lette áradó.

Kies határán hegy völgy váltakozik egy­
mással. Búzákalászszal rengő rónaság, meg 
„Bachus tejét* csepegtető borág. Rétjein „nyíló 
kelyhe száz virágnak*. Nem egy dűlőjén pedig,

5 Magyarországnak Leírása. Az ,Ardóc helyneveknél.
6 Akk. IV. évf. 160. 1.
7 Magyar nyelv eredete. 1844. Idézi Résö-Ensel, id. m.
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Jíegyeiszázaios tanítói jnbileom.
Kedves és szép ünnepségnek jroltak tanúi 

A. Bereczki község lakói a múlt hó 27-én. Ugyanis 
akkor ünnepelte barátaitól övezve, családi körben 
Be re ez Károk ottani községi isk. tanító, taní­
tóvá történt képesítésének és bereczkii tanítói 
működésének 25 éves fordulóját.

A szép és nagyon kedves ünnep jelentő­
ségét fokozta még az is, hogy úgy az ünnepelt, 
mint annak egyik derék tanitó-tia, a kis-azari 
tanító, nevök ünnepét is akkor ülték.

A családi ünnepség folyása -- a tisztelő 
intelligens egyének és tanítóság csatlakozásával 
— szélesebb mederbe terelődött, különösen ak­
kor, midőn Sárospatak város főbírája, Molnár 
János, a volt pedagógus is, megjelent.

Vágó Gyula, vármegyei tani tó-egyesületi al- 
elnök. a sátoralja-ujhelyi állami elemi iskola 
igazgató-tanítójának ez alkalomra irt sikerült 
üdvözlő-költeményét alulírott olvasta fel, köz­
kívánatra többször is.

íme belőle Ízelítőül egy pár sor:

Huszonöt óv óta. hogy mi történt Veled, 
Följegyezte mind azt a hú emlékezet.
Tudja rólad Ál. - Fel.-Bereezki faluja,
Hogy Te vagy a népek igaz apostola.

Mint fiatal kertész léptél az életbe,
Hogy oltogass és mess az Urnák kertjébe’, 
A vad csemetéket megnemesitetted . . . 
Példa erro a Te Bereczki községed.

Ott, hol még ezelőtt csikász-halászkunyhó 
Látszott a tó partján, meg egy-egy vityilló, 
Ma — okszerű módon — az agrikultúra 
Virágzik a nemzet boldogulására.

Haladás a jelszó 1 Régen ki lett mondva, 
Huszonöt év óta. — Azóta . . . azóta, 
Hogy Károly kollegánk munkáját folytatja, 
— Boldog a falunak apraja és nagyja.

Nagy a honszeretet, mert boldogul a nép . . .
— Ez a legszebb színes jubileáris kép —
Ezt a munkásságot most megkoszorúzom :
Isten áldása rád, jó Károly barátom 1

Szép beszédet mondott Dudics Miklós tanf. 
tollnok, a ki összetartásra buzdította a tanító­
ságot, a ki az ünnepeltet, mint a népnevelés 
úttörőjét méltatta és éltette.

Molnár János, s.-pataki főbíró, a tőle 
megszokott mély és tartalmas szónoklattal fes­
tette azt a küzdelmes kort, melyet az ünnepelt 
diadalmasan [harcolt meg; beszéde végeztével 
pedig ékköves aranymelltűt nyújtott át Berecz 
Károly ünnepeknek, a ki e kitüntetést érzéke­
nyen, meleg szavakban köszönte meg; különö­
sebben pedig Dudics Miklós kir. tf. tollnokért 
emelvén poharat: a kir. tanfelűgyelőséget, mint 
olyan személyiséget, ki a néptanítósággal test- 
ben-lélekben igazán együtt érez — éltette.

Sikerült tósztokat mondtak még a két 
Ilubay Bertalan (az idősebbik, meg az ifjabbik 
Schmied Gyula, Schultz Aurél és többen.

L dvözlő levelek is több helyről érkeztek; 
igy Novák Lajos sárospataki ev.‘ ref. főiskolai 
közigazgatótól, a ki gyermekkorától barátja az 
ünnepeknek.

Az ünnepelt Berecz Károly 25 év alatt 
sok derék honleányt és jó hazafit nevelt e ha­
zának, a miért felsőbbségének szeretetét és osz­
tatlan becsülését vívta ki magának. így pl. az 
országos kormány is a munkás nép érdekében

hol döntő csaták robaja tombolt végig a „hadi 
időkben," honfi vérrel harmatozik a nefelejts .

A vizek lecsapolása óta Ardó határának 
megváltozott (szinte a felösmerhetetlenségig) 
miüt század előtt volt képe. Dűlőneveiből ki li 
hét sejteni: hogy volt — mint volt? Nemcsa 
hely raj zárói, de régmúltjáról is tanúskodnak 
Botkő, Halászszög, Hideg-völgy, Koholj 
Borgóspatak, Köre, Paptó, Pázsiios, Somlyó 
Sóstó és a Sutapatak dűlőnevek.8

Hogy csak egyről szóljak, a Botkőről: i 
verte tönkre 1458-ban Mátyás király a . keb 
hes“ cseh rablóknak a mislyei és a gálszéc
i-aaS rtusák után a he^ek közül ide lekurgato 
2oö0 főnyi seregét® melynek az erdőségbe elmi 
nekult hírmondóit azután a parasztok némitottá 
el örökre.10 A fényes diadalnak szemtanúja vo
mL^a<iMutyáu kiliály is’ ki a csata fölött a patai 
„Királyhegyiről nézett le Ardóra. A Botk 
mellett nagy halom máiglan, a hol:

•Együtt fekszik barát s ellen 
Nem fenekszik egymás ellen. . .*

(Tompa.)
v av’Aotk,ői csata>“ mely sírját ásta me 

a c-seh rablók hatalmának, örömáldomásban r 
szeltette Ardo XV. századbeli lakosságát, 200 es 
tendőve, később, majdnem a két évszáz időfo 
autóján, 16o7-ben, szinte halotti tort ült Arc 
lelett is az enyészet szelleme. II. Rákóc 
öyórgy Lrdély fejedelmének szerencsétlen vés

8 Ardó kataszteri térképéről.
óvf. 2i3éSUpon3ebbei1 l6ÍrVa 82 >Akk<- U‘ évfl 37, és 

1 Buday Fér. Polg. Lexikon. III. K. 122.1.

kifejtett hasznos tevékenysége jutalmául, elis­
merő oklevéllel és 200 korona jutalomdijjal,
az orsz. közegészségi egyesület oklevéllel es a
„Trefort-dij“-jal tüntette ki; Mailáth József grót 
pártolásával megjelent tőle az amerikai kiván­
dorlás lázának csökkentése érdekében irt szép­
irodalmi tartalmú „Rigó-látta kalács füzek mely 9 
hó leforgása alatt nem kevesebb, mint U 00 pél­
dányban terjedt el az országban. Mint a sáros­
pataki irod. körnek is munkás tagja : irt néhány 
szép éneket a Novák Lajos elsőrendű irodalmi 
becscsel biró temetési énektárába.

Régi, kipróbált munkatársa a „Zempléné­
nek és az „Adalékok6" történeti folyóiratnak is, 
moly utóbbiban főképp az őskori régészeti bu- 
várlatok és a népies tájszók gyűjtése körül fejt 
ki eredményes és fáradhatatlan munkáságot. (Úgy 
van — éljen! szerk!)

Az ilyen érdemes tanító, a ki híven telje­
sítette kötelességét, önérzetesen tekinthet visz- 
sza múltjára, és nyugodtan nézhet jövője _ elé, 
melyek reá árasztják az elismerés koszorúinak 
illatát.

Adjon azért neki az isteni Gondviselés a 
jövőben végzendő munkájához erőt, egészséget, 
kitcirtást ^

Történeti hűség kedvéért fel kell még 
említenem, hogy a társaság —^ Schultz Aurél 
bereczkii földbirtokos és a júbiláns kollega 
családjából pompás stílusban megalakult zene­
kar mellett éjféltől-reggelig ropogta a csárdást.

Végül pedig kedves kötelességet teljesítek, 
a díszes vendégkoszorú nevében is, midőn a 
„nagy vacsorádért és az Ízletes étkekért ünne­
peltünk kedves neje őnagyságának, úgyszintén 
kedves leánykájának is hálás köszönetét mon­
dok.

Éljenek soká — boldogul!
Kulcsár Ferenc.

Nyílt őszinte szó.
„Felvidéki No. 2.“ úrhoz.

Olvastam a „Zemplén" legutóbb kiadott két 
számában azt a keserű polémiát, melyet első 
cikke idézett elő és őszintén megvallom, szíve­
sebben vettem volna, ha ez a keserű hang nem 
vegyül a tiszta hazafiságból eredt, a közjó ér­
dekében napvilágra bocsátott első cikke soroza­
tába és helyt engedett volna inkább a higgadt, 
elfogulatlan bírálatnak!

A ki ismeri közelebbről a zempléni határ­
széli (krajnyai) viszonyokat; a ki nemcsak 
madár-távolból, hanem saját szemléletéből ítéli 
meg azokat az ottan uralkodó perverz állapoto­
kat : nem maradhat közömbös, nem nézheti ösz- 
szefont karokkkal; mivel igaz a mi igaz, az a 
határszéli pórnép oly alacsony fokán áll a mű­
veltségnek, hogy könnyen tévútra vezethető 
nemcsak, de az Amerikába való vándorlás mániája 
alkalmat is szolgáltat kizsákmányolására.] A 
népnek ez az Eldoradója „in spe“ hatványozza 
az uzsorások számát.

Hogy ez elszomorító tény ellen minden 
józan gondolkodású, igaz hazafinak felszólalnia 
kell: ezt senkinek kétségbe vonnia nem lehet, 
nem szabad !

Azonban nem szabad megelégednünk az 
egyszerű felszólalásokkal. Hírlapi cikkezéssel a

hadjárata során Ardót is feldúlták az egész To-
kaj-Hegyalján akkor rablómunkát végzett len­
gyel hadak.11

A XVII. század vége felé, 1697-ben, egy 
dicstelen név szereplése is tapad Ardó múltjához. 
Onnan való volt t. i. Szalontai Gyurka, palatínusa 
annak a Tokai Ferkónak, ki paraszt-király akart 
volna lenni. Hanem az a paraszt-királyság pün- 
kösti királyság lett. Sátoralja-Ujhelyben, a júl. 
5-iki országos vásáron „fölöstököm idejekor" 
gyilkolással, rablással kezdődött, Patak meg To­
kaj várainak birtokbavételével folytatódott, Ardó 
mellett, a Botkő dombján, akasztófával végző­
dött.12

A XVIII. század első tizede során, a II. Rákó­
czi Ferenc fejedelem szabadságharcai alatt, Ardó 
lakossága földönfutóválett, a helység pedig el­
pusztult. Telepesekkel 1720-ban Trautsohn Vil­
mos János birodalmi herceg „Regécz és Sáros­
patak ura ültette be újra.13 Ézt az innen-on- 
nan összeszedett — mint forrásunk mondja —
„condukált új népet16 az 1740-iki pestis erősen
megtizedelte. Emléküket a „Botkő" mellett 
levő dombon, a „kolerás temetődben, a múlt 
század 70-es éveinek közepéig őrizte egy rozoga
kőkereszt. Az életben maradottak „Szent-Lélek Ur 
Isten ünnepivel már egésségben mulattak66.14 — 
A következő, vagyis 1741. esztendőben pedig 
nemcsak a lakosság, hanem csordabeli marhája

11 Akk. II. évf. 115. 1.
12 Körülményesen leírva az ,Akk„ Il.évf. 115. és 

a VII. évf. 38. 1.
11 Szirmay: Not. Hist. 206. §. Akk. VH.évf. 264. 1.
14 S.-N.-Patak Régi Jegyzőkönyvei. Akk.VI. óvf. 25. I.

kitűzött célt elérnünk nem lehet. A sajtó révén 
hangulatot igen, de remédiumot ium csinálunk! 
Pedig ez a remédium, az orvosság, a legfőbb! 
Ezt kell keresnünk, ezt kell megtalálnuk, hogy 
a társadalomnak azt a régi rákfenét, az uzsorát, 
gyökeresen kiirthassuk. Ne abstrakt tételekkel 
tessék előhozakodni, hanem konkrét esetekkel! 
Ezeket kell azon melegiben napfényre hozni és 
minden egyes bűnt és minden egyes bűnöst 
kegyetlenül sújtani!

Irgalmatlanúl kell elbánni az olyan lel­
ketlen uzsorás emberekkel. Pellengére állitandók 
az olyan népszipolyozók és tartozzanak bár a 
társadalomnak akármelyik rétegéhez is: nehe­
zedjék rájuk a törvény sújtó keze !

Én, részemről, cikkeiben az antiszemitizmus 
jeleit nem kerestem; és ha kerestem volna is, 
tán nem találtam volna meg; mert, őszintén 
bevallva, nem tartozom azok közzé, kik minden 
áron abban keresnek vigaszt. Megelégszem a 
jelen áramlat hőseivel. Kóstolónak az is elég 
nekem.

Cikkeiben meggyőződésének kívánt kifeje­
zést adni. Bene! De most már azzal a másik 
feladattal szíveskedjék foglalkozni: t. i. a remé- 
diummal!

Bátorkodom erre nézve direktívát is adni. 
Kutassa szorgalmasan és ha megtalálta : leplezze 
is le őket.

Kezdje meg ellenük az irtóháhorut!
(Ungvár).

Igaz hive:
Thomán Dávid dr.

Vármegyei ügyek.
Megtámadott mandátum. Dókus Ernő, 

a sátoralj a-uj helyi kerület legutóbb megválasztott 
országos képviselőjének a Buza-párt részéről 
petícióval megtámadott választása felett nem 
mondott Ítéletet a kúria, hanem Ítéletének ki­
mondása előtt vizsgálatot rendelt el a választás 
aktusának következő mozzanataira nézve:

vájjon a kordonok nem akadályozták-e a 
Buza-pártot abban, hogy a szükséges eleséget 
azon keresztül szállíthassák ?

igaz-e, hogy a Buza-párt mozgó bizalmi 
férfiai csak a kordonok nyugoti oldalán, mig 
a Dókus-pártiak szabadon mindenfelé közle­
kedhettek ?

igaz-e, hogy választási elnök a kalapok 
mellől tollakat tépdesett és azokat kicserélte ?

igaz-e, hogy választási elnöknek a „Vörös- 
Ökör" ostromáról jelentés tétetett és ő mégis 
a szükséges intézkedést elmulasztotta?

vájjon a kordonokat választási elnök a 
közigazgatási hatósággal történt közös meg­
állapodás szerint állittatta-e fel és azon a nap 
folyamán nem változtatott-e?

vájjon a Buza-pártiak a választás aktusa 
előtti helyiséget oly erőszakosan árasztották el, 
zavarva a választás szabad folyását, hogy el­
nök kénytelen volt a helyet kiürittetni?

vájjon a választás reggelén, bevonulás­
kor, a szekereket kik és hogyan rohanták meg ? 
vájjon elnök behuzta-e vagy sem a Buza-sze- 
kereket a Dókus-tanyára ?

A vizsgálat foganatosításával a kassai kir. tábla 
bízatott meg.

 -T-n ■LjL J ■” j T"~™í»
is sokat szenvedett az árvíztől, mert „semmi 
kaszálló fű iránt reménységük nem volt.6615 En­
nek dacára a 70 rénes forintnyi hadi adót ir­
galmatlanúl besarcolták tőlük16 a „borostyán­
koszorús66 végrehajtók — a mint jó Babocsay 
Izsák az ő egykorú naplójában írja.

Földesurai voltak — hogy Retel vezér 
fiát, Oluptumát, itten újra ne említsem — Ko- 
riatovícs hg., Perényiek, Pálócziak, Rákóeziak, a 
kir. kamara, 1720-tól Trautsohn Lipót Dónáthg. 
és Schwarzenberg Karolina hg.-nő. Ennek jogán 
a mai földesur : Windisch-Grátz Lajos hg.

Mily változatos kelendősége a honfiúi érde­
meknek !

Templomáról, melyben gk. hittestvéreink 
dicsérik az Urat, fontosabb történeti adatot nem 
közöl ugyan az egyházi Névtár 17 de abból tud-

15 u. ott.
i* u. ott.
1T Schematismus Ven. Cleri Gr. R. Catholicorum. Ung- 

varini 1858. a 225. I. — E sorok nyomatása közben kaptak 
t.Kiss Gyula, ardai gk. lelkész úrtól a kővetkező b. adato­
kat: Régi fatemplomkája a Bodrog folyóhoz közel, a 
mostani uradalmi majorság kertjében állott, környéke 
temetkezési helyül szolgált, hol ma is találhatók emberi 
csontmaradványok. - Jelenlegi kőtemploma 1799-ben 
épült a m. kir. kincstár — mint azon időbeli kegyur — 
költségén. A tornyot későbben, 1820-ban, a hitközség 
építtette. Egyik harangja 1663-ból való a következő 
felírással: ,In Honorem Dei fudit me Mathias Ulrich in 
Eperjes. 1663.* — Anyakönyve az 1778-ik évtől vezettetik 
rendszeresen. Az anyakönyvben találtató legrégibb lelkész 
neve: Jiss Mihály (1778—1796-ig.) Az utána következő 
lelkészek voltak: Bovánkovics Péter (1796-tól), Komlósy 

János (1817-től), Fesztóry Tamás (1842-től), Fuhrman Vince 
(I851-től>, Kiss András (1841-től), Kiss András (1853-tól), 
Kiss Dániel (1872-től), végtére a jelenlegi: 1897 tői.

Folytatás as I, mellékleten,
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1902 Február 2. i. Melléklet a „Zemplén*1 5. számához.
Közgyűlés. A t. vármegye törvényható­

sági bizottsága legközelebb febr. hó 18-án (tizen­
nyolcadikén) s a következő napokon tartja év- 
negyedes rendes közgyűlését.

A közig, bizottság legközelebb febr. hó 
14-én (tizennegyedikén) d. e. 9 órakor tartja ren­
des havi ülését.

A Kesztenbaum számvevőszék a f hó
3-ára kitűzött számvizsgáló üléseit közbejött kö­
rülmények miatt elhalasztotta.

Pénztárvizsgálat. Bár az 1901. XX. t. 
c. 37. §-a úgy rendelkezik, hogy „az 1886. XXI. 
t. c. 68. §-ának a vármegyei pénztárak havi meg­
vizsgálásáról szóló q) pontja hatályon kívül he­
lyeztetik,'" minthogy az idéztük 37. §. még nincs 
életbeléptetve, a pénztárvizsgáló küldöttség az al­
ispán elnöklete mellett s a citált q) pont alapján 
váratlan vizsgálatot tartott jan. 30-án. Számba 
vétetett pedig a vármegyei közpénztárnak 36 ága­
zata szerint 736,282 K. 92 f., a gyámpénztárban 
(nem számítva az adósleveleket) 812,970 K. 80 
f. és igy együttesen: 1,549,253 K. 72 f. Észre­
vétel nem merült fel.

A vármegyei nyugdíjintézet január hó 
30-án, a legutóbb tartott pénztárvizsgálat nap­
ján, 246,139 K. 12 f. értékű vagyon készlettel 
rondelkezett. — Ugyanakkor a községi, illetve 
körjegyzők nyugdíjalapja 52,200 K. 77 f. kész­
lettel birt.

A „Zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény 
és hitelbankinak folyó évi február hó í)-iki 
közgyűlése elé terjesztendő igazgatósági és fel­

ügyelő-bizottsági jelentése.
Tisztelt közgyűlési

Az 1901. évre vonatkozó, a felügyelő-bi­
zottság által jóváhagyott zárszámadásokat elő­
terjesztve. van szerencsénk a lefolyt évről a 
következő jelentésünkkel beszámolni.

Különböző üzletágaink az előző év kere­
tében mozogtak és ehez képest azokban lénye­
ges változás nem állott be. — Kivételt képez a 
váltóüzlet, melynek forgalma tetemesen emel­
kedett, hozzájárulva a nyereménynek is növeke­
déséhez.

A lefolyt év iizleteredinénye az intézet 
életében a jobbak közé számítható, az előző 
évit tekintélyes összeggel meghaladja és azért 
azt teljesen kielégítőnek is mondhatjuk.

Üzletágaink forgalmáról egyébként az 
alábbi számszerű adatok nyújtanak bővebb tá­
jékozást:

A takarék-betétek állománya:
1900. év végén volt . . . 1.104,009 K. 79 f.
az év folyamán betétetett és 

tőkésittetett . , . . 497,489 „ 04 „
összesen: 1.601,498 „ 83 „

visszafizettünk a múlt év fo­
lyamán ................... 508,764 „ 84 ..

felmaradt tehát 1901. évi dec.
31-én betéti könyvecskén 1.092,733 „ 99 „

továbbá folyószámlán . . . 99,933 „ 46 „
összesen tehát: 1.192,667 „ 45 „

juk, hogy még a múlt század 60-as éveinek a 
végén is rutén nyelvűnek, „linguae Ruthe- 
nicae“ volt nevezve a Károly falva és Halászho­
mok filiálékból is odaszámitott 510 főnyi hit­
község. Ma már nem illik rá az ardai állapotra 
sem az a „linguae Ruthenicae“ nyelvi osztályo­
zás; mert Ardó községnek 928 főnyi lakos­
sága, annak apraja-nagyja, testestül-Ielkestül- 
magyar ! Hogy igy van, hogy t. i. alkotmányos 
életünknek legutóbb múlt harminc éve alatt 
Ardó mezein is szépen felsarjadzott az irtásos 
magyarság cserjése: a Iíiss-papcsalád érdeme, 
dicsérete. Jelenben való ifjú lelkésze is — t. Kiss 
Gyula — magyarul hirdeti Ardón az „igéket16 és 
Szabó József gk. kántor-tanitó vezetése mellett 
az ardai templomban és templomon kívül is épp 
oly mélységes érzelemmel énekelik a „Hazádnak 
rendüleílenűlt!. . .“ mint akár tőszomszédságá­
ban, az ős-magyar Sárospatakon. — Bezzeg 
nem igy a XVI. század elején, mikor a „tel­
hetetlen papzsák11 már-már földönfutóvá tette 
a kiszipolyozott ardaiakat. Az 1525-iki diéta, a 
Rákos mezején tartott „lármás11 országgyűlés, 
könyörült meg rajtuk, szegényeken, rendelvén, 
hogy a „parochus jövedelmei felülvizsgáltassa­
nak11 mégpedig oly végből, hogy annak utána a 
családok fentarthassák magukat (ut gentes exinde 
teneantur.)18

Józseffalva, B.-Halász (Petrahó) kisközsé­
gek társaságában képezi a józseffalusi körjegy- 
Izőséget. Határának területe 2008 kh. Házszáma : 
97. Lélekszáma tiz év alatt, 790-ről 17°/0-el 
szaporodott: 928-ra.R— Fájdalom, újabban, az 
amerikai kivándorlás irányából lázas tünetek

18 Index Decretorum Corp. Juris Hungarici. Budáé 
1846. 17, 1,

A váltó-leszámitolási üzlet:
1900. év végén a váltó-tárca

állása volt....................... 1.273,346 „ 68 „
leszámítoltunk 1900. év fo-

Rámán............................ 5.319,107 „ 09 „
a viszleszámitolási üzletben

visszaváltottunk .... 1.447,309 „ 40 „
összesen: 8.039,763 „ 17 „

Bováltatott az év 
folyamán . . 5.224,016 K 06 f.

viszleszámitolás
útján kiment . 1,531,391 K 79 f.

leíratott az óv végén
mint veszteség 4,870 K 35 f. 6.760,278 20

és ehez képest váltótárczánk
állása 1901. év végén 1.279,484 „ 97 „

hozzáadva viszlcszámitolt vál-
tóinkat............................ 310,432 „ 58 ,,

összes váltóink állása tehát 1.589,917 „ 55 „
Viszleszámitolás utján:

tartoztunk 1900. év végén. . 226,350 „ 19 *
viszleszámitolásra küldtünk

1901. év folyamán . . . 1.531,391 „ 79 „
összesen: 1. (51, (41 „ 98 „

visszaváltottunk a múlt év
folyamán....................... 1.447,309 „ 40 „

maradt ebbeli elkötelezett-
ségünk............................ 310,432 „ 58 „

Az előlegezés! üzlet;
egyenlege volt 1900. év végén 8,424 „ yy

lefolyt évben kölcsön adtunk 5,984 „ V

összesen : 14,408 „ ? j
erre visszafizettek és részben

törlesztettek................... 6,120 „ V

maradt az év végén . . . 8,288 „ n

Az ingatlanokra! kölcsön üzlet:
egyenlege volt 1900. év végén 84,616 „ 44 „
uj kölcsönt adtunk . . . 2,360 „ yy

összesen: 86,976 „ 44 „
erre visszafizettek az év fo-

lyamán............................ 6,800 „ 12 „

maradt 1901. év végén . . 80,176 „ 32 „
Értékpapírok, szelvények stb.

adásvételében a forgalom . 80.594 „ 87 f.-
re rúgott

Összes üzleti forgalmunk: 
a nyers mérleg szerint pénz­

tárikig ............................ 14.995,819 „ 25 ,,
az előj egy zeti napló szerint 10.995,427 „ 58 „

összesen: 25.991,246 „ 83 „
A lefolyt év nyereménye 40.732 K. 13 f.-re 

rúgott, melyből azonban az 1899-ik évben be­
szerzett felszerelések értékének 10%-tólját vagyis 
570 K. 84 fillért az alapszabályok 86. §-a ér­
telmében a felszerelések értékcsökkenési tarta­
lék-alap számla javára, a függőben levő peres 
követelésekből pedig 4870 K. 35 fillért a váltó- 
tárcza terhére leírásba hoztunk, mihez képest 
az ezután fen maradó tiszta nyeremény 35,290 
K. 94 fillért teszen.

Felhívjuk a t. közgyűlés figyelmét itten 
arra is, hogy az értékpapírokból az 1899 ik és 
1900-ik évi mérlegekben árfolyamhanyatlás

mutatkoznak Ardó közgazdasági életében is. Az 
Amerikába való kivándorlás Ardón is már vagy 
15—20 év óta tart, sőt növekedőben van. Most 
is (a 928 leiken felül) 105 munkabíró egyén 
keresi az óceánokon túl, távol idegenben, itthon 
maradt családjának a mindennapi kenyérre va­
lót, mivel itthon sem elegendő birtoka nincs (a 
határnak 2/s-öd része uradalmi birtok) sem elég 
munkája nem akad, mig a szőlőfelujitás a kö­
rültök levő összes területen meg nem indul.19 
A rk., ev. ref. és izr. vallási! lakosoknak anya- 
hitközsége Sárospatak. Törvényszéke, kir. járás­
bírósága, szolgabírói és adóhivatala Sátoralja­
újhelyben. Utolsó táviró-, posta- és vasúti állo­
mása: Sárospatak. Soroz a 65. hadkiegészítő 
kerületbe, a X. honvédezredbe, népfelkelőit nyil­
vántartják a 33. járásban.20

Az iskolába járásra kötelezett gyermekek 
száma felülhaladja a 80-at.

Névrokonai vannak az országban: Abáuj- 
Torna, Bereg, Gömör, Sáros, Szilágy és Ugoosa- 
vármegyék területén.

Jellemző, hogy névtestvérei közül csak kettő­
nek van idegen neve. A Szilágy-vármegyében 
fekvő Ardónak oláh neve: Arduzelu, az ugocsa- 
vármegyeinek pedig tót neve : Ardovecz21 — 
mit azért írtam ide, mert azokban is az „erdő11 
fogalmát vélem felösmerni.

Ha tehát Ardó csakugyan erdő: kívánom, 
hogy — nőj jön és virágozzék benne a magyar­
ság fája I

19 Turján Gábor, józseffalusi körjegyző értesítése.
2° A Magy. Kor Orsz. Helységnévtárából.
81 U- Ott,

folytán a fedezeti alapból leirt összegeknek egy 
részét a lefolyt év végén fenállott árfolyam- 
emelkedéshez mérve 1111 K. 25 fillérben ugyan­
azon alapba visszahelyeztünk, minek folytán 
ezen alapunk 2745 K. 48 fillérre emelkedett.

A fenti tiszta jövedelem felosztásra nézve 
pedig indítványozzuk, hogy 
a közönséges tartalékalapra 

30,229 K. 66 í. után alap­
szabály szerint ..... 

a nyugdíjalapra és pedig ennek 
5°/o fejében . 1149 K. 45 f.

30229 K. 66 f. után 
2°’o fejében . 604 K. 58 f.

az igazgatóságnak alapszabály-
szerű fix fizetése...................

ugyanannak alapszabályszerü ju­
talékára .................................

a vezérigazgató alapszabály­
szerü l°/o jutalékára . . .

a felügyelő-bizottság díjazására 
osztalék gyanánt részvényen kint

20 korona............................ 16000 K. — f.
az ennekutána fenmaradó 12150 

K. 23 fillérből pedig 
jótékony czélokre u. m. : 
a helybeli árvasegélyző jóté­

konysági egyesületnek . 40 K. 
a helybeli szegény iskolás 

gyermekeket ruháztató 
egyesületnek . . . . 40 K.

a helybeli nőegyesületnek 40 K. 
a helybeli népkonyhának . 40 K. 
a magyar nyelvet Zemplén- 

vármegyében terjesztő 
egyesületnek .... 20 K. 

a sátoralja-ujhelyi keresk. 
társulat tanonciskolája
részére............................20 K.

az izr. betegsegélyző egye­
sületnek ........................... 20 K.

a Carolineumnak szegény 
iskolás gyermekek ru-
háztatására.......................20 K.

a bodrogközi nőegyletnek 20 K. 
a Sátoralja-Ujhelyben felál­

lítandó Kossuth Lajos 
szoborra újból . . . . 100 K. 360 K. — f.
fordittassék.

jutalomdijakra: a tisztviselők­
nek és szolgáuak .... 

az igazgatóság elnökének tiszte- 
letdij gyanánt 30 drb. arany
fejében.................................

az igazgatóság egyik tagjának 
az év folyamán teljesített he­
lyettesítések és kifejtett tevé­
kenység elismeréséül . . .

a vezérigazgatónak tiszteletűi]
gyanánt .................................

a fedezeti alap növelésére (5000
K -raj................................. •

megszavaztassék, a fennmaradó 
pedig uj számlára átvezettessék.

Szerviczky Ödön igazgatósági tagnak a 
múlt év elején váratlanéi bekövetkezett halála 
után, a miről a múlt évi közgyűlés is fájdalom­
mal megemlékezett, igazgatóságunkat a múlt 
év végén uj veszteség érte, a mennyiben egyik 
régi tagja ismét kidőlt. Kellner József ur, a 
kinek halálát bejelentjük, számos éven át ér­
demes tagja volt intézetünk igazgatóságának, 
a ki megérdemelte, hogy emlékét kegyelettel 
megőrizzük.

Jelentjük ezután, hogy az igazgatóság ke­
beléből ez idén sorrend szerint Hönsch Dezső 
és Teich Zsigmond igazgatósági tagok lépnek ki, 
és hogy az elhunyt Szerviczky Ödön és Kellner 
József igazgatósági tagok helyei a még hátra­
levő egy évi működési időtartamra betöltendők. 
Ennek folytán 2 igazgatósági tagnak helye a 
rendes időtartamra, kettőnek a helye pedig 1 
évi működési időtartamra lesz választás útján 
betöltendő.

Végül kérjük ezen jelentésünket tudomásul 
venni, indítványainkat elfogadni és a felügyelő- 
bizottság javaslatának meghallgatása után a 
zárszámadásokat, illetve mérleget jóváhagyni, 
részünkre s felmentvényt megadni és az oszta­
léknak kifizetése iránt határozatot hozni.

Sátorai]a-Ujhely, 1902. évi január 23-án.
Az igazgatóság.

A felügyelő-bizottság jelentése.
Tisztelt közgyölési

A lefolyt 1901. évben a reánk ruházott 
feladatban a törvény és alapszabályok értelmé­
ben eljárván, van szerencsénk jelenteni, hogy 
ez évben is működésűnk közben, úgyszintén a 
pénztárak és könyvelés időszakonkinti vizsgála­
tainál mindenben kellő rendet és pontosságot 
tapasztaltunk.

Megvizsgáltuk az 1901—ik évi zárszámadást, 
eszközöltük a leltározást és a mérleget a kér,

1511 K. 45 f.

1754 K. 03 f.

2100 K. — f.

1022 K. 94 f.

302 K. 29 f. 
450 K. — f.

1290 K. — f. 

330 K. — f.

400 K. - f.

1000 K. — f.

2254 K. 52 f. 
6515 K. 71 f.



* örvény 199-ik szakasza értelmében helyesen
fölállitottnak találtuk. , . .

\ társulat igazgatóságának 1902-1 k e\i ja­
nuár hó 23-án kelt üzleti jelentéséről és az ab­
ban foglalt nyeremény-felosztási tervezetről 
tudomást vettünk és a zárszámadást jóváhagyni, 
a felosztási tervet pedig elfogadni javasoljuk ; 
kérve egyúttal az igazgatóság részére, valamint 
részünkre, a lefolyt évre a felmentvényt meg
adDL Kelt Sátoralj a-Uj hely, 1902. évi jan. hó 25.

A felügyelő bizottság.

Hirek a nagyvilágból.
Rudolf trónörökös halálának tegnapelőtt, 

jan. hó 30-án mult a tizenharmadik évfordulója.
Ferenc Ferdinánd főherceg, várományos 

trónörökös, Bécsből Szentpétervárra utazik az 
orosz cár és a cári család látogatására. Ezt a 
látogatást beavatott körök az udvariasság hatá­
rán túlmenő jelentőséggel ruházzák fel.

A búrok ismét fényes diadalt arattak az 
ángolok felett, kiktől, egyebek közt, tizennégy 
ágyút is zsákmányoltak. — Állandó hadi sike­
reik vannak bár a búroknak, de azért mint 
a Krüger elnök környezetében mondogatják 
a búrok nem idegenkednek a fegyverszünettől 
és a békekötéstől, a mire most már hajlandósága 
van az angol kormánynak is.

Hirek az országból.
Őfelsége a király holnapután Bécsből 

Budapestre érkezik és két hétig marad székes 
fővárosunkban.

A magyarság szaporodása. Az orszá­
gos statisztikai hivatal a legutóbb tartott nép- 
számlálás alapján megállapította, hogy a ma­
gyarság száma a szoros értelemben vett Magyar- 
országon elérte a lakosságnak 51.4 százalékát; 
tehát a 19 milliót, jóval meghaladó népességnek 
nagyobb része a magyarság javára esik.

Az országgyűlés képviselőháza f. évi 
jan. 28-iki ülésén megkezdette az 1902. évre 
szóló állami költségvetés tárgyalását.

A Duna mellóki ev. ref egyházkerü­
let a Szilágyi Dezső halálával megüresedett 
főgondnoki tisztre Darányi Ignác dr. földmive- 
lésügyi ministert választotta meg.

Különfélék.
— Lapunk felelős szerkesztője család 

ügyben Sátoralj a-Uj helyből pár napra Szabolcsbi 
elútazván: a „Zemplén^ mai számáért a lap 
tulajdonos felelős.

— Felolvasó-est. A sátoralja-ujhelyi re 
formátusok legutóbbi, vagyis januárius 30-ik 
vallásos estéje is nagyszámú intelligens közönség 
érdeklődése mellett folyt le, melynek soraiba] 
valláskülöbség nélkül jelennek meg minden egye 
alkalommal mindazok, a kik az ilyen nemes irá 
nyu mozgalomnak igaz barátai s a kiknek lel 
kében az ott hallott eszmék és igazságok élén] 
visszhangra találnak. A hallgatóság serege a hasz 
nőst a kellemessel összekötve, lelki gyönyörű 
séggel, szellemi élvezettel vesz részt ezeken : 
vallásos és hazafias irányú estéken s a részérö 
nyilvánuló magasfoku érdeklődés bizonyára csal 
lokozza a lelkesedést az esték rendezőiben 
buzdítja őket a kitűzött cél felé való törekvésük 
ben. Hogy vallásos és hazafias szellemű felöl 
\ ásásaik, szavalataik, énekeik nem liangzanal 
el kiáltó szóként a pusztába, hanem építő, ne 
mesitő, íelemelő hatással vannak a hallgató 
ságra: arról ép maga a lelkes hallgatóság”tes: 
fényes tanúbizonyságot, a benső ember szerint 
— A múlt csütörtöki est a következőkép foly 
le: Gyülekezeti közös éneklés után nt. Korbél\ 
Géza, ág. hitv. evang. lelkész mondott igen szér 
szívből jövő imát. Majd felolvasást tartott a 
első keresztyén gyülekezetről. A kép, melye 
az ősgyülekezetről rajzolt, valóban mesteri kézr 
\all. Szépen megirt, szépen előadott, eszmék 
ben es gondolatokban gazdag felolvasása ; 
hallgatóság figyelmét mindvégig teljes mérték 
ben lekötötte. Ezután Szalay Béla ref. orgonist 
ugjes precinálása mellett egy férfi négyest ad 
tak elő szép sikerrel a felolvasó esték kedvel 
énekesei s lelkes barátai: Mester Dezső, Lábo 
BeJu, (. sizy Béla és Bakoss Elek. Énekük igei 
kellemes hatást tett a közönségre. Erre egy szint 
újszerűnek tetsző pontja következett a műsornak 
a mennyiben Eötvös Károlynak „Utazás a Ba 
laton körül* c. munkájából „Utolsó szó az Is 
tennez" feliratú részletet szavalta el Ráczkö\n 
Janos spataki Iá . é. teol. Ez az elbeszélés vonz 
tartalmánál fogva már magában véve is meg 
kapó, lebilincselő. Hát még a Ráczkövy remei 
bariton hangjával; az elbeszélés egész tártál 
mat pompásan visszatükröztetve, előadva: va

lóban szivet lelket foglyul ejtő és megrázó - A 
minden izében szépen sikerült szavalat után 
ismét Mester Dezső, Bakoss Elek, Lsizy Béla 
és Lábos Béla adtak elő Szalay Béla vezetese 
alatt egy éneket, a mely az előzőhez hasonlóan 
szintén remekül sikerült. Ezt követve Hornyak 
Irén polg. isk. növendék szavalta el Jámbor 
Lajosnak „A 12 éves Jézus a jeruzsalemi tem­
plomban" c. bibliai képét. A val ásos érzéstől 
áthatott, értelmes szavalat felemelő hatást tett 
a hallgátóságra. Az estét közös gyülekezeti 
éneklés zárta be. A felolvasóesték februárius 
végéig tartanak. A legközelebbi, vagyis a tebr. 
6-iki felolvasó estén, mint halljuk, a vegyes­
énekkar is fog szerepelni.

— Jegyesek. Zinner Jolán Sátoralja­
újhelyből és Tauber Hugó Vágujhelyről je­
gyesek.

— Vadászat. A vadászati szezonnak a 
tegnapi nappal vége. A múlt hét utolsó napja­
iban, természetesen,1 mindenfelé folyt a vadászat, 
kivált pedig a sik földeken és rengeteg a száma 
a szegény tapsifülesnek, melyek a vadászok pus­
kái irányából terítékre kerültek. Értesülésünk sze­
rint nagy szabású vadászat volt Klein Nándornak 
záhonyi és salamoni birtokain, továbbá Meczner 
Gyulának a sárospataki alsó határban lévő bir­
tokán. Az újhelyi nimródok közül mind a két 
vadászatra többen voltak hivatalosak, kik 
vendégszerető házi uraknál ~ "

a
a nemes sportból

lriTT/i+tnlr roevnlrpt
— Hálaszózat. Andrássy Dénes gróf ur 

őkegyelmessége és áldott szivü hitvese őexcel­
lenciája, hozzájuk intézett alázatos kérésemre, a 
Varannón épülő közös protestáns templom épí­
tésére a mai napon 4000 (négyezer) koronát 
voltak kegyesek kezemhez juttatni. E fejedelmi 
adományt megköszönni úgy, a mint az arra 
méltó, hálánkat illő szavakkal kifejezni: nem ér­
zem magamat képesnek az örömtől és megha­
tottságtól ! Addig is mig ezt egyházam tanácsa 
teheti: nekik és vármegyénk szeretett fiának, 
nsgs. Sulyóvszky István jószágkormányzó úrnak, 
mint folyamodásunk pártfogójának, ez utón is 
a legmélyebb köszönetünket fejezem ki.

Varannó, 1902. január 28-án.
Diószeghy János, főszolgabíró, 
a protestánsok egyházi felügyelője.

— Halálozás. Teljes részvéttel fogadtuk 
és bocsátjuk köztudomásra, hogy zemplénmegyei 
születésű Féreghy Árpád, cs. és kir. főhadnagy a 
89. sz. gyalogezrednél Lubacoroban, Galíciában, 
a f. évi jan. hó 20-án, életének 28-ik évében, 
váratlanul elhunyt. Január hó 22-én temették 
nagy katonai pompával. — Mok Ferencné úr­
asszony kedvelt munkatársunk, szeretett fivérét 
gyászolja az elhunytban. Fogadja részvétünket!

— Esküdtszék. Az 1902. évi február hó 
17-én kezdődő esküdtszéki ülésszak szolgálati laj­
stromába a következők sorsoltattak ki. — a) 
Rendes esküdtek : Romonyák János (Mikóháza), 
Rosenberg Samu (Ujhely), Pereszlényi István (Va­
rannó), Kádár Gyula (Ujhely), Róth József (Új­
helyi, Schneider Károly (Mád), Körtvélyessy 
László (Lasztócz) Bernáth Győző (M -Jesztreb), 
Péchy Gusztáv (Szacsur), Ureczky Béla (V.-Cse- 
mernye). Spóner Sándor (Tállya), Senynyey Miklós 
br. (Czigánd), Werner Gyula (Varannó), Tátray 
Dezső dr. (Ujhely), Rácz Lajos dr- (Sárospatak), 
Roth Mór (Ujhely), Szirmay Béla (Kohány), 
Cséry Herman (Varannó), Révy Géza Viktor (Per- 
benyik), Persenszky Lajos (Homonna), Róth Jó­
zsef (Sárospatak), Szerdahelyi Vince (Rád), Rónai 
Albert (A.-Hrabócz), Bokor József (Ujhely), Le- 
hóczky Miklós (Vehécz), Ujj István (Ladmócz), 
Szinyei Gerzson (Sárospatak), Reichard Gyula, 
Benkc Pál (Ujhely), Pavletits György (Sárospatak); 
— b) Helyettes esküdtek: Dienes Lajos, Bereg- 
szászy István, Csécsy Imre, Főző József, Ármágyi 
János, Glück Samu, Andriczo Mihály, Haas Li- 
pót, Spillenberg Barna és Blumenfeld Adolf, 
sátoralja-ujhelyi lakosok.

— Megtámadott újságkihordó. Januá­
rius 25-én este Wollner Józsefet, a c.
lap kihordóját, a Medve-korcsmától az Ősbuda- 
vára cimü vendéglő felé vezető keskeny, sötét 
utcán egy alak — itt nem idézhető gyalázó ki­
fejezések után — megtámadta, arcul verte, 
nyakkendőjét letépte, a kezében volt lapokat 
összetépte, sárba tiporta s ezután az alávaló, 
gálád tette után megugrott. A rendőrség a tet­
tesnek nyomában van.

Táncmulatság A sárospataki ev. 
református egyházi énekkar Sárospatakon, a 
városháza nagytermében, az énekkar alaptőké­
jének gyarapítására, f. hó 8-án jótékony célú 
zártkörű táncmulatságot rendez.

— Brutális férj. Popelyás János, az új­
helyi Kecskén lakó kutmester, ma egy hete ré­
szeg állapotban feleségét, mivel hogy a korcs­
mába utána menni merészkedett, úgy el verte, 
hogy szegény asszonynak az egyik bordája is 
eltörött. Popelyásnét a rendőrség a kórházba vi­
tette, a brutális férj ellen pedig az eljárást meg­
indította. * °

— Párviadal miatt elitéltek. T. Z. dr.
és M J. politikai és választási kérdésekből fo- 
lyóíag néhány hónap előtt kardpárbajt vívtak 
A törvényszék tettükért a múlt heten tartott 
főtárgyaláson T. Z.-t 5 napi, M. J.-t pedig 10 
napi államfogházra ítélte, az enyhítő körülmé­
nyek figyelembe vételével-

— Kegyes adományok az andrásfalvi 
(Bukovina) csángó magyar reformátusok által 
építendő uj templomra. 1. Az ev. ref. lelkészi 
hivatal gyűjtése: özv. Szombathy Lászlóné 
8 K, a sátoralja-ujhelyi ev. ref. egyházközség 
perselypénze 1902. jan. 1-én 19 K. 64 f., Papp 
Gyula 1 K., Kövér József 40 f., Kiss Andrásné 
80 f., özv. Palásthy Jánosné 1 K., Móricz János 
postai és táv. altiszt neje 1 K., Pongrácz Lajosné 
1 K. 60 f., Csehy Péter 1 K., Csomós András 
1 K., Móré Dániel 1 K., Rakovszky Sándor
1 K., Kállay György 40 f., Tarpay István 1 K., 
Tóth László 1 K„ Bodnár Amália 2 K., Vojtkó 
István 1 K., Szokolay Emilné 1 K, Kasko 
András 1 K., Csomós Bertalan 1 K., ifj. Kájel 
János 2 K., Kájel Józsel 1 K., Tóth Lajosné
2 K. 20 f., Hodosi Mihály hajdú 2 K., Pirigyi 
András 1 K., ifj. Czimbalmos József 1 K., 
Tóth István 60 f., Kocsordi János 60 f., Soltész 
Gábor 2 K., Páles Károly 1 K., Demeter Ist­
ván 1 K., Főző Pétemé 2 K., Szemán Mihály 
1 K., Tóbiás Gyula 1 K, Nagy Sándor 1 K., 
Kulcsár István 1 K., Schninszky Jánosné 1 K., 
Gireth Kálmánná 1 K., Kőszeghy Jánosné 2 
K., Fekete Vince 1 K., Páles Károlyné 1 K., 
Soltész Boriska 2 K., id. Czimbalmos József 
1 K., Novák Györgyné 2 K., Szilvássy Matild 
1 K., a „Zemplén" 5 K. Összesen 82 K. 24 f., 
azaz: nyolcvankét korona és huszonnégy fillér.

— Időjárás Februárius elseje végre meg­
hozta az erős, száraz hideget, mely ha pár na­
pig még igy tart: megállítja a Bodrogot, Tiszát 
iramodásában és bele kényszeríti a tél jégpán­
céljába. Szóval minden arra mutat, hogy jég­
szüret előtt állunk, a minek hogy a vendéglő­
sök, tejcsarnokok tulajdonosai, mészárosok, hen­
tesek és a többiek már előre is örülnek — ter-

— Egy kávéház rejtelmei. Nemrégiben 
történt, hogy egy B. nevű újhelyi úri ember 
egy átlumpolt éjszaka révén K. vak zenészszel, 
az ő hűséges kísérőjévé], reggel felé a nem ép­
pen ékes és bizalmat gerjesztő „Korzó“ kávé- 
házba ment, a hol mulatozásának az lett a vége, 
hogy nemcsak száz forintjától és értékes arany­
órájától fosztották meg, de ráadásul még véresre 
is verték. A kárvallott feljelentése után ebben 
az ügyben Schmidt Lajos rendőrkapitány rög­
tön nyomozást indított, melynek eredményéről 
eddig annyit tudunk, hogy úgy a kávés, mint 
a vak zenész ellen rendkívül terhelő adatok me­
rültek föl s alig ha elkerülik a törvény sújtó 
kezét- A nyomozati iratok egyébként a kir. 
ügyészségnél vannak. A rendőrkapitány egyút­
tal gondoskodott arról is, hogy az ilyen „bün- 
tanya“ végképp bezárassék.

— A csuz és köszvényes betegek a há­
ziszerek sok fajtáját alkalmazzák anélkül, hogy 
orvos tanácsához folyamodnának. Köztudomású, 
hogy a Zoltán-féle csuz és köszvény elleni ke­
nőcsben oly kipróbált szert ismernek orvosok és 
betegek, melytől még azok is, kik 15—20 év 
óta szenvednek s fürdőket és különféle szereket 
eredménytelenül használtak, néhányszor! bedör- 
zsölés után meggyógyultak. Ezt bizonyítja szám­
talan köszönő levél és azon hiteles orvosi nyi­
latkozatok, melyek a fővárosi, vidéki és külföldi 
kórházakban folytatott kísérletekről és azok 
eredményeiről állítottak ki Zoltán Béla buda­
pesti gyógyszerész részére, kinél e szer üvegen­
ként 2 koronáért kapható.

— Táncvigalom A k.-helmeczi önk. 
tűzoltó egyesület, saját pénztára javára, a „Bod­
rogközi kaszinó" termeiben ma este tánc vigal­
mat rendez.

— Farsangi naptár.
Februárius 4-én: Az újhelyi rk. főgimnáziomi

ifjúságnak hangversenynyel 
egybekötött táncmulatsága.

„ 8-án: A zemplénvármegyei vívó- és 
sport-klub táncmulatsága.

„ 9-én: Az újhelyi fodrászok szinielő-
adása és táncmulatsága.

„ 10-én: A városi kaszinó bálja.

• Q Q n i>
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Főraktár: Gyarmathy Béla Sátoralja-Ujhely.

Irodalom.
Az „Adalékok Zemplén vármegye Tör­

ténetéhez" c. havi folyóiratunknak 1902. évi, egy­
szersmind a VIII. évfolyamnak februárius füzete 
a következő tartalommal jelent meg: J. Zem­
plén-vármegye történeti földrajza. XL. közi. (Vég- 

Folytatás a U. mellékleten.
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1902. Február 2. II. Melléklet a „Zemplén' 5. számához.
ArdóK Irta: Dongó Gy. Géza. — 2. Zemplén- 
vármegye politikai és helyrajzi ösmertetése. (71. 
folyt.) Ijatinból: Matolai Etele. — 3. Történeti 
jegyzetek Zemplénvármegyéről. (71. folyt.) Latin­
ból : Dongó Gy. Géza. — 4. Babotsay Izsák nap­
lója. (23. folyt). Közli: Hubay Kálmán. — 5. 
Újabb adatok ’Sennyey Pongrác br. élettörténe­
téhez. (VIII.) Irta: Lojda József. — 6. Szirmay 
András naplója. (64. folyt. Közli: Karsa Ferenc.
— 7. Bodrogközi tájszók. (II.) Gyűjti: Berecz 
Károly, id. — 8. Levelesláda Bocskay István 
végrendelete, dl) Közli: Dobv Antal. — 9. 
Bocskay-irományok. (XII.) Közli: Dongó Gy. 
Géza. — 10. A Rákóczi-féle adománylevelekből. 
(XVII. és XVIII) Közli: Dongó Gy. Géza. — 
11. Irodalom A „Nagy Képes Világtörténet­
ről.— 12. Tárca. Jechiel Seraga, a zsidó orvos. 
Irta: Fischer Ármin. — 13. A szerkesztő postája.
— 14. Függelék. A Bocskay-család nemzedék 
rendje. (I—III. Táblázat,) Összeállította: Doby 
Antal. — A havonkint 2 nagy ivén megjelenő 
„Adalékok" előfizetése egész évre (12 füzetre), 
csak 6 K. azaz : hat korona. — Melegen ajánljuk 
mindenkinek, a kit vármegyénk viszontag­
ságos története érdekel-, főképp pedig ajánl­
juk a vármegyebeli községek ügyeimébe, 
már csak azért is, mert ebben az évfolyamunk­
ban is folytatódik a községeknek külön-különi 
történeti és helyrajzi ösmertetése. — Az előző 
évfolyamokhoz díszes könyvtáblákkal még 
szolgálhatunk. — Ára 1 kor. 80 fillér, postai 
küldéssel: 1 kor. 9C fillér.

Wallenstein. Szinte jóslatszerü erről a.világ­
történeti jelentőséggel bíró egyénről, V allenstein 
hercegről, Kepplernek az Ítélete. Születésekor 
együtt áll c a Szaturnusz és Jupiter az égboltozaton. 
A Szaturnusz forrongó gondolkozásra mutat, sze 
retet hiányára, az emberi és isteni törvények meg 
vetésére. Ezeken a hibákon csak a Jupiter befo­
lyása segíthet s Wallenstein valóban nyugtalan 
kedélyű volt. Wallenstein maga is hitte, hogy 
sorsa meg van Írva a csillagokban, ez teszi pá­
lyáját kimértté és habozóvá. Érdekes, hogy épen 
a nagy katonák, a tett emberei, hódolnak eny- 
nyire a végzet hatalmának. A nagy olasz had­
vezéreket csillagászok kisérték, Napoleon, a 
fátumban bízott s Zrínyi Miklós jelmondata : „Jó 
szerencse — semmi más." Wallenstein élete.és had­
vezér! pályája szépen van megírva a Nagy Képes 
Világtörténet 148. füzetében. — Megjelen min­
den héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai 
Testvérek Irodalmi. Intézet Részvénytársaság 
Budapesten, VIII., Üllői ut 18. sz.) Sátoralja­
újhelyben Lövy Adolf könyvkereskedőnél.

Egyesületi élet.
A bodrogközi jótékony nőegyesület

Király-He’.mecztn, a f. hó 23-án tartotta meg 
rendes közgyűlését, a perbenyiki grófné, Mailáth 
Józsefné elnöklete alatt

Az elnöki jelentésből láthatjuk, hogy a nő- 
egy et (működése az egész Bodrogközre több 
mint 50 községre terjed ki és tagjainak összes 
száma 21 alapkő, 10 pártoló és 230 rendes tag.

Álláspontjáról, melyet megalakulásakor meg­
határozott nem tért le; segíti a szegényeket, 
ellátja őket ruházattal, élelemmel, adomá­
nyokkal, gondoskodik népkönyvtárakról, a 
betegek ápolásáról; a szegény iskolás gyer­
mekeknek tankönyveket adományoz, házi­
ipart létesített és nagy befolyása van a tár­
sadalmi munka fellendülésére.

Jótékony célokra mar ez ideig is nagy ösz- 
szegeket adományozott u. m :

1. Népkönytarakra és lapokra 3077 K. 46 fii.
2. Karácsonykor a szegények­

nek ruházattal s élelemmel való
ellátására ....................................... 9459 K. 21 „

3. Iskolás gyermekek jutal­
mazására .......................................• 1065 K., 10 »

4 Iskolai tankönyvek s félsz - 
relésekre ....... 13o0 K. o2 >

5. Háziipar létesítésére . . . 2620 K. 46 ,
6. Menhelyek fentartására . 352 K. — „
7. Segélyezésekre .... 1481 K. 30 »
Különösen nagy hatást tett az elnöki meg­

nyitó beszéd, melynek utolsó része így hangzik:
Végül engedjék meg, hogy egy részletét 

azon első beszédemnek, melyet szerencsés vol­
tam megalakuló gyűlésükön ezen helyen el­
mondhatni, újra hangsúlyozzam ; azt mondtam 
ugyanis: Egyesek ereje gyenge, sok ilyen erő 
pedig egy olyan tartalommal képvisel, a mely 
szembe szállhat nagyobb akadályokkal is és 
kitartással ezeket le is fogja küzdeni. Sok lesz 
az akadály utunkban, tisztelt közgyü’es, igye­
keznünk kell ezek leküzdésére ke lóképen fel- 
fegyverkezni és mi lenne ruásmint az összetar­
tás, az egyetértés, a mi leginkább erőssé fogja 
tenni egyesületünket.

Ne pazaroljuk tehetségeinket kifelé, ne 
engedjük közöttünk személyes kérdések által 
viszályokat támasztani, ne központosítsuk min­

den igyekezetünket és tekintsük ezen nőegye­
sület minden egyes tagját édes testvérünknek, 
ki velünk együtt egy magasztos cél felé halad 
és ennek szenteli ezentúl idejének egy részét.

A mindnyájunk által óhajtott siker máso­
dik fontos feltétele a kölcsönös bizalom, bizsunk 
egymásban és legyen fótörekvésünk a nép bi 
zalmát is megnyerni.

És ha egyetértésben, bizalommal fogunk 
egymás mellett munkálkodni, ha a nép bizalma, 
megnyerése által sikerül átlépni azon határt, 
melyet a bizalmatlanság köztünk húzott, akkor 
fel íog ébredni mindegyikünkben az a legszebb, 
legboldogitóbb érzelem a harmadik és legfon­
tosabb felté tel : a szeretet, mely egymagába 
képes mindenre és a melynek meiegitó sugarai 
segítségével ki fog nyílni előttünk minden szív.

Mert c ak a felebaráti szeretet fáklyája 
fogja utainkat kellően megvilágítani és csak 
akkor mondhatjuk működésünket sikeresnek, 
ha azon lélekemelő tudattal bírunk, hogy népünk 
szerctetét megnyertük.

Tisztelt közgyűlés! Az egyetértés, a biza­
lom és a szeretet voltak azon fontos tényezők, 
melyek segítségével sikerült e rövid 3 év alatt 
fényes eredményeket elérni, oku'junk ebből a 
jövőre nézve, legyen az egyetértés, a bizalom 
és a szeretet azon fényes csillag, mely vezérel­
jen bennünket továbbra is nehéz, de immár 
kedvessé vált kötelességeink teljesítésében

Most pedig igen kedves kötelességet tel­
jesítek még. midőn önöknek tisztelt hölgyeim 
egyenként és össze s- gben a legbensőbb és 
le.;őszintébb köszönetéinél és halamat fejezem 
ki, kérve nemes és nagy célunk folytatólagos 
megvalósításához további szives támogatásukat, 
jóakaratukat és önzetlen aldo atkészségüket 
Éljenek !

Elnököt a közgyűlés zajos ovációkban része 
sitette és mint a nőegy'et vezetőjének és irá­
nyítójának j rgyzőkönyvi k 'szönetrt szavazott.

Megköszönte egyúttal a közgyűlés a kerületi 
elnökök, választmányi tagok, a tisztviselők és ke
zelónők tevékeny közreműködését.

*
A bodrogközi nőegylet megmutatja az irányt, 

melyet követnünk kell, ha hazánknak igazán ja­
vára 1 nni kívánunk.

Mert nem akkor teszünk jót, amikor lerom­
bolni igyekszünk mindent a mi pártelveinkkei el­
lenkezik; a midőn társadalmi állás, rang, vagyon 
szerint osztályozzuk a ’ emberiséget, hanem ak^or, 
a mikor közös erővel támogatunk és megbe 
csüliink mindenkit, a ki bár, ellentétes politikai 
nézet mellet is, a közérdeket önzetlenül szol­
gálja.

Van tehát a sőté ségben egy fénylő pontja 
a Bodrogköznek. És ez a nöegyesükt.

Nigygyá fejlődött, magához vonz mindenkit 
a kiben él még az altruizmusban való hit és 
messze kisugározza jó ékony hatásait. *•

Meghívó. A nagymihályi izr. jótékony 
nöegyesület, saját alaptőkéjének gyarapítása cél­
jából Nagy-Mihályon, a Barnai-szálló összes ter­
meiben, folyó hó 8-án, a sárospataki főiskolai 
dalosok, Walkovszky Béláné úrnő, Mihalcsik 
Teréz és Székely Piroska urhölgyek, továbbá 
l’sépy Zoltán és Deme Gyula urak szives köz­
reműködésével, hangversenynyel egybekötött 
táncmulatságot rendez.

Jótékonyoólu műkedvelői előadás. A
varannai iparos ifjúság • Írja tudósítónk 
mely már annyi szép tanujelét és eredmenyet mu­
tathatja fel nemes irányú vállalkozásának, 1. no 
2-án, a varannai rk. templom orgonája javára 
színre hozza „Uzsai Györgyim, Gero Károly 
3 felvonásos színmüvét. Előadás után tánc kö­
vetkezik.

Nyilvános számadás.
A Sátoraljaújhelyi izr. nőegyesület által 1902. 

január 18-án rendezett jótékonycélu táncestély 
eredményének kimutatása.

Bevétel belépti dijakból 
Felülfizet ésckből

(N.-Károly), Reichard Ármin, Schön Sándor, Korn- 
stein Mórné 5 — 5 K., — Guttman Izrael. Weisz 
Regina, Jelenek Adám, Kor n stein Ignáczné, 
Reichard Salamon dr., Moskovits Vilmos dr., Hor­
váth Mátyás, Szcpessy Arnold dr., Roth Bernath, 
Kun Frigyes, Zinner Adolf, L;geti József dr,. Biró 
Pal, Rósenthal Sándor, Thomán István (Budapest), 
Szanky Nándor, Fleiszner Frigyes, Bettclheim 
Marton, Blum Atthur, Breiner Herman, Friedmann 
Ármin dr., Widder Gyula, Rosenberg Sámuel 
dr . Waldmann Adolfné dr.-né, Szűcs Jenő, Lan- 
desminn Miksa, Révész Miksáné dr., Blumenfeld 
Jenő, Meczncr Gyula id. 4—4 K., — Thuránszky 
Zoltán dr., Klein Jakab dr., Balkányi Kálmán 
(Debreczen), Fried Samu dr., Stern Ármin dr., 
Vértessy Zsigmond, Magazincr Emil, Frisch Hei- 
man 3 — 3 K., — L:chtenstein Jenő dr., Szőllősy 
Sándor, Grosz Dezső dr., Dávidovics Jenő dr., 
Czakó Ignácz, Kiár Andor, Goldblatt Mer, özv. 
Schvarcz Mórné, Burger István, Reichard Lajos, 
Werner Miksa, Reichard Sándor, Grünbaum Si­
mon, Kellner Soma dr., Waller AlMár, Reichard 
Dénes, Gottlieb Jenő 2—2 K„ — Kovács Jó­
zsef, Rein Bernát, Kállai Mihály, Klein Pál, Reich 
Arthur, Fenyvesi Samu, Mcczner Gyula, Iczkovics 
Jakab 1-1 koronát, — Fogadják a nemes szivü 
adakozói* ez utón az egylet hálás köszönetét — 
Sátoraljaújhely, 1902. jan. 24-én.

Teich Zsigmondné, Kornstein Jenő,
egyes, elnök. egyes, titkár.

Nyilvános köszönet.*
A varannai iparos-egyesület f. évi január 

16-én tartott jótékonycélu táncmulatsága alkal­
mával, mely a helyi viszonyoknak megfelelően 
eléggé jól sikerült, felülfizettek : Strasser An­
tal, Werner Gyula, Füzesséry Pál 5—5 koro­
nát, — Urbán Ferenc, Szeman János (Zsalo- 
bina), Pereszlényi István, Thain István (Matya- 
sócz), Lampel Nándor Guttman Márton, Mayer 
Márkusz, Ureczky Béla, Takács István, t ilicskó 
Miksa, Dieszner Antal, Gaál Sáador, 2—2 ko­
ronát, — Kraemer Sándor, Lőrincz János, (Mer- 
nyik) és Letényi Ármin 1—1 koronát. — Tom­
bola tárgyakat küldtek: Béres Imre, Bogovich 
Anna, Cservenyák Margit, Csalfa József, Bu- 
nyacziczky József, Dzsurbala János, Fuchs Ist­
ván, Füzesséry Pál, Kálnássy István, Kasztrie- 
ner László dr., Klauser Emil, Kurimszky József, 
Lefkovits Andor, Linhardt Antal, özv. Liszy 
Edéné (Sátoralja-Ujhely), Madarász János (V.- 
Csemernye), Mastsenyik Gyula, Matuscsák Já­
nos, Mihalcsin István, Mi tró András, N. N., 
Novák János, Oláh Andor, Rokiczky Mariska, 
özv. Román Jánosné (Sátora'ja-Ujhely), Bosen- 
blüth Sándor, Schwartz Ignác, Salgó Sándor, 
Urbán Ferenc, Velinszky Roszláv, X eszek Pál, 
Zseltvay Ida, Zseltvay Viktor.

Fogadják a nemes szivü adakozók az ipa­
ros-egyesület hálás köszönetét.

Varannón, 1902. január 25-én.
Klauser Emil,

egyesületi pénztáros.

684 K.
511 >

fill.

Összesen.................................1195 K.
Kiadás, számlák szerint 
Maradvány

— fill.
372 K. 90 fill.

, 822 K. 10 fill.
Felülfizettek, illetve adakoztak: Tauber Hugó 

(Vágujhely) 37 K , Wallis Gyuláné grófné Forn- 
szek Béla 20-20 K., - Hadik Béla gróf 17 K., 
— Dókus Gyula, Haas Bertalan dr., Teich ^sig- 
mondné 14-14 K, - Guttman Mór (Luka) Zin­
ner Henrik, Weinberger Dávid, Székely Elek 
Kincsessy Péter, Mezei Mór (Budapest) 1U—lb 
K , — Wetterschneider Miksa (Mád) 12 K,, 
Róth József dr., Schön Hugó dr, 8-8 K., —
Mailáth József gróf, Haas Lipótné, Haas Fulopn- 
Reich Lipót, Grűn Bernát (Kázraér), Haas Adolf, 
Haas Mór, Gaál Mór, Kornstein Jenő, Schvarcz 
Bernámé, Erényi Manó dr., Dávidovics Adolf 
6-6 K., — Szőliősi Arthur dr., Adler Adolf

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —
„Dámvad" cim alatt o lap f. évi január 

26-iki számában megjelent cikkely kiváló szel­
lemű szerzőjének a „SontagsjágeF1 azt izeni: 
először szíveskedjék magyarul kifejezni a neki 
adott címet, még pedig úgy, hogy asárnapi 
vadász,“ másodszor tudnia kell, hogy a vasár­
napi vadász aligha megkülömböztette volna az 
őzet a dámvadtól s igy az illető koponya-vásárló 
csak igazi vadász lehetett. Végre vegye tudo­
másul, hogy az illető a kérdéses koponyát ki­
készítés végett, gyűjteménye számára vásárolta 
meg, miután külömböző állatkoponyák gyűjté­
sével foglalkozik; ezúttal nagyon szívesen venné, 
ha ön szeretetreméltó uram megengedné szelle­
mes koponyájáról gipsz lenyomatot készíttetni. 
Polgártárs 1 ha e kérésemnek eleget nem tehetne, 
azt tanáasolom, hogy leendő megboldogulása 
után az antropologiai muzeum számára töméssé 
ki magát.

T AN ÜGY.
1 Zemplén vármegyei TaoiMpilst Imtalosimta.

— Rovatvezető: Molnár Gyula. —
Kéziratok rovatvezetőhöz Sátoralja-Ujhelybe küldendők.

Néhány szó az nj „Gondnoksági Utasításiról.
(Folyt, és vége.)

Nem egészen világos az osztálybeosztásokra 
vonatkozó rész. Ez többek között ugyanis ezt 
mondja: >Többtanitós, egészen osztott áll. elemi

• Ma egy hetos számunkból kiszorult. Szeri,

/



népiskolát*m lehetőleg a felmenő rendszer alkal­
maztassák.* Mit kell a .lehetőleg* alatt értenünk? 
Ha teljesen osztott, szerintem mindenkor lehet 
De ezt követeli a méltányosság is. Avagy mél- 
tanyos-c az, hogy valaki évről-évre I-ső vagy II. 
stb, más megint állandóan V. VI osztályokat 
tanít ? Hiszen i y körülmények között az utóbbi 
állandóan heti 6-8 óratöbblettel van megterhelve, 
leráz hogv a felsőbb os talyok tantói kárpótlásul 
az ismétlőbeli oktatás alól felmentettek ; van-e 
azonban mindenütt ismétlő V A hol tanociskola 
gazd. ism isko a polg. iskola stb. van, alig Ezek 
meg talán csak nem tekinthetők olyan ismétlők­
nek! hol a tanító díjtalanul köteles a tanítást el­
látni ? Hí tanítanak is ezekben az all, el. iskola 
tanítói, külön dotációért cselekszik ezt, a minek 
folytán ez más e>biralas aiá tartozik.

Azt is mondja a nevezett pont, hogy a be­
osztásnál „csak is a helyi viszonyok, de semmi­
esetre sem a tanitók személyi érdekei lehetnek 
irányadók,« — továbbá, hogy a »mindennapi és 
ismétlő iskolában az áll. elemi tanító köteles heti 
34 óráig terjedhető tanítást végezni*. Igen ám; 
ez azonban semmiesetre sem jelentheti azt, hogy 
az egyik heti 6—8 órával többre kötelezett, mint 
a másik. Pedig, ha a felmenő rendszerről szóló 
részben a .lehetőleg* megmarad, lépten nyomon 
találkozhatunk majd ezen jelenséggel az életben

Az igazgatónak áll jogában javaslatát az 
osztalybeosztasokra vonatkozólag megtenni. Nos 
tehat ő egyszerűen — mert tálán saját érdeke is 
úgy kivanja — a .lehetőleg* által nyújtott kibúvó 
ajtót használva, azt mondja : .Nem lehet*. S a 
felmenő rendszer megmarad továbbra is papírra 
irt malasztnak. És a rövidségben maradt tanitók 
ugyan mit tesznek ? Hallgatnak, ók utóvégre okos 
és előrelátó emberek, ismerik s közmondást, hogy 
t. i .hallgatni arany1* s inkább tovább vonszol­
ják a terhet, sem hogy az egyenetlenség fűzét 
élesztve, igazuk jutalmául a krakélerség bélyegét 
magukra sütessék.

Mostanában a legtöbb áll. isk. igazgató, 
alsó, kevés óraszámmal biró osztályokat tanif, 
a még érvényben lévő, az 1877. évben kiadott 
tanterv világosan kimondja, hogy : > Az V. VI. 
oszt tanítója, az intézetet igazgatója*. Más szóval, 
az igazgató mindenkor az V. VI. osztált kell, hogy 
tanítsa. Ez is az igazság. 0 rendesen a legnagyobb 
fizetést élvezi, jogosan megkívánhatjuk tehát, hogy 
a felsőbb osztályokat vezesse. így a felmenő rend­
szer sem ütközne semmi akadályba, mert a többi 
osztályok már mind teljesen osztottak. — Sok 
viszalkodásnak ven nők elejét, ha az .utasítás* a 
felmenő rendszert — a teljesen osztott iskolákban 
kötelezőleg mondaná ki. A tanitók 6 év alatt 
csak jobban megismerhetnék növendéik tehetsé­
geit, természetöket, kedély világukat, mint égy év 
alatt/ Egy év még arra is kevés, hogy a szüksé­
ges ismereteket beléverje, nem hogy mindegyiket,' 
mint önnálló egyedet. pszichológiai experimen­
tumok s megfigyelések tárgyává tegye. A gyer­
mekpszichológia, mint uj tudomány zsenge ko’át 
most éli nálunk s kitől várhatják annak vezér­
harcosai, ha nem a tanítóság legintelligensebb ele­
métől: az áll. tanítóságtól, hogy a gyermeki lélek 
alapos s pontos megfigyelése által az adatokat 
annak kiépítéséhez s megszilárdításához össze- 
gyüjtsék. Határozott és szilárd a meggyőződésem, 
hogy ehhez csakis a felmenő rendszer fogja majd 
az utat egyengetni.

A tanitótestülcti ülések ügyeit tárgyaló 101. 
§-a az egyes részletek között ezeket is mondja : 
»A tanítótestület jegyzője a tantestület két leg­
fiatalabb tagja, a kik a jegyzői tisztet félévenkint 
felváltva viselni kötelesek*. — Sokat gondolkoz­
tam e sorok felett, mialatt azok előnyét — a régi 
gyakorlat felett — nem tudva belátni, mind határo­
zottabban bontakozott ki s vált meggyőződésemmé 
az a kezdetben körvonalozatlan, homályos-sejtés 
hogy az uj „Utasítás* eme paragrafusa sem életre 
való s legkevésbé alkalmas a tanítói közszelem­
nek — habár csak a tanítótestület szükebb köré­
ben is — a megszilárdítására. De lássuk csak kö­
zelebbről. A megelőző években e tisztség válasz­
tás által töltetett be, alka'mat adva a kartársi 
tapintat s méltányosság érvényesülésének; most 
egyenesen a két legfiatalabb köteles e’ tiszt­
séget ellátni. És ha évről-évre az a bizonyos 
kettő a legfiatalabb, mi történik ? . . . Származik 
egy ú n. örökös jegvzőség mindkét legfiata­
labb kartárs nagy lelki gyönyörűségére. Képzel­
jünk . . azaz de hogy képzeljünk, hiszen a 
mindennapi élet is elég példát nyújt — egy tan­
testületet. melyben 10—15 évig nem történik sze­
mélyi változás; vájjon, aki ebben ma a legfiata­
labb, nem az lesz-e 10-15 év múltán is? Tehát 
ha ma jegyző, nem az lesz-e akkor is ? De mond- 
ju , vaitozas történik, hol van az megírva, hooy 
meg fiatalabb tagot kap a tanítótestület ? Nincs^-e 
meg ép úgy az eshetőség, hogy idősebbet kap ? 
Hol itt a ratió, hát az igazság ? Ha a választás 
megmarad, egyik év. n ezt, a másikon azt a ta­
got választja a tanítótestület s meg van az ösz- 
hang, mert mindenki belátja, hogy az a méltá- 
"yos s igazságos eljárás : jusson arányosan a fe­
hérből. Most ? . . . Mindenki a paragrafusra hi- 
vatkozik s a szegény legíiatalabbnak azért, mert 
® ^ későbben látta meg Isten szép vi­

lágát, örökős jegvzőség a jutalma. De hát las­
súk végre az ezen munkáért járó előnyöket, la- 
lán nagyobb fizetés, ava.2y éppen külön honorá­
rium — gondoljuk. Korántsem. A fizetés bizony 
még kisebb, mint bármelyiké, hiiszen a korpótlé­
kot, sajna, még a messze jövő köde burkolja. 
Külön dij, na az már a nagylelkűség netovábbja 
lenne. A mint látjuk, ebben is hiba van a kréta 
körül, mely a javítás után sóvárog.

Az .évzáró vizsgálatokról szóló 90. $. egy 
helyen ezeket mondja :*.... Az elnök jelöli 
meg a vizsgálati tárgyak sorrendjét, Ő szólítja fe­
leletre a tanálókat, azonban a vizsgálat szakszerű 
vezetése, a kérdések feltevése, a tanulók útbai­
gazítása, az osztatlan népiskola tanítójának a több 
tanitós iskolában az igazgató-tauitó, illetve helyet­
tesének tiszte * A több tanitós iskolában miért 
az iga/gató s mért nem az osztálytanító vezeti 
— miképen az osztatlanban — a vizsgálatot ? 
Az már csak kétségtelen, hogy az osztálytanító 
jobban ismeri növendékeit s természetszerűleg 
eredményesebb vizsgálatot tehet. A gyermeket 
is a kérdés s kérdező szokatlansága gyakran an­
nyira kihozza rendes kerékvágásából, hogy még 
ha a legjobb tanuló is — egy szót nem képes 
s?ólni. Ézt aztán már alig lehet a tanító tanitás- 
beli büzgóságanak s ügyességének rovására je­
gyezni? És mégis hányszor bűnhődik az ártatlan. 
Nem akarnám hinni, hogy ez is elismerése lenne 
annak: az igazgató, mert ő .igazgató,* különb 
tanítói képességgel van felruházva, mint a többi. 
Ha csak azért vétet tt el a gondnoksági tagok­
tól a kérdezési jog, hogy az igazgató kezeibe té­
tess *k, akkor nem sokat nyertünk s búsan el­
mondhatjuk : .Adtál Uram esőt, de nincs köszö­
net benne.*

Összegezve a tapasztalatokat, azt a conzek- 
venciát vonhatjuk le belőlük : .Nem mind arany, 
a mi fénylik ;< az új .Utasítás* sem olyan nagy 
nyereség, mint a minőnek az első benyomások 
pillanataiban hittük. Sok jó s üdvös dologgal sza­
porodott, az tagadhatatlan, de v:szont az is fak­
tum, hogy még sok csiszolás szükséges, míg el­
mondhatjuk : »Ime az eszme diadala !«

Szükségesnek tartottam ezeket a közérdek 
szempontjából elmondani, menten minden helyi, 
vagy éppen személyi vonatkozástól. Tettem pe­
dig ezt azon szent megyőződéssel, hogy mind­
nyájunk erkölcsi kötelessége: .Vitám impendere
verő*. Omega.

rova/tvezatő póetája,
K. J. Sárospatak. Mai számunkba már lehetetlen 

volt beszorítani; jövő számunk hozza.

CSARNOK.
Esküvőn.

fkz ódon templon titkos félhomályán.
Ezer sávos fényár verődik át.
Harangok zúgnak . . . nászi nép közelget, 
Ősz hajú pap mond ájtatos imát.

Belép a nép a Krisztus hajiokába, 
Imazsámolyhoz lép az ifjú pár;
„Szeretem !u . . . hangzig a leányi ajkról.
S e bűvös szó a szivekbe talál.

„Szeretem!“ . . . csendül most a férfi ajkán; 
— Aztán felzúg a vig örömdana.
S mintha mosolyogna az oltárképen ülő, 
Fehér arcú, fájdalmas Szűzanya ....

Aztán a lágy zsolozsmahangok árján 
Két ifjú szív imája száll tova:
„Uram! Köszönöm, hogy hozzám vezetted, 
E földön nem hagyom el őt soha !“ . . . .

(Bpest.)
Kremmer Dezső.

Városi és községi ügyek.
* Városi közgyűlés. Sátoralja Uj hely 

r. t. város képviselő-testülete a múlt hó 29-én 
délután Székely Elek polgármester elnöklete 
mellett rendkívüli közgyűlést tartott. A köz­
gyűlés legérdekesebb tárgya volt a városi Kos- 
suth-szobor-bizottság véleményes jelentése a szo­
bor helyének kijelölése ügyében. A bizottság, mint­
hogy a vármegye a Széchenyi-téri inzurgens em­
lék-oszlopnak más térre való áthelyezéséhez jóvá­
hagyását nem adta, — a szobor helyéül a na­
pipiacot javasolta átengedni. — A közgyűlés, 
többek felszólalása után, a napi piacot a szo­
bor helyéül névszerinti szavazással átengedni 
elhatározta. A jelen volt képv. tagok közül 
„nem“-mel senki sem szavazott, ketten azonban 
a szavazástól tartózkodtak. Ezzel kapcsolatosan 
a jelentést levő bizottságot megbízták, hogy a 
napipiacnak hová leendő áthelyezése ügyében 
annak idején tegyen véleményes előterjesztést. 
— Ezután a jogügyi bizottságnak az országos 
vásárok és állatfel hajtásos heti vásárok alkal­

mával szedendő helypénz bérletére, továbbá a 
kövezeti vám és piaci helypénz szökési jognak 
bérleteire vonatkozó jelentését tárgyalták s a 
bemutatott árverési feltételeket felolvasás és 
megvitatás után elfogadták, egyben a polgár- 
mestert az árverés megtartására és az eredmény­
nek jóváhagyás végett való bemutatására uta­
sították. — A közgyűlés ezzel, néhány kisebb 
jelentőségű ügy tárgyalása után véget ért.

* Iskolák vizsgálata. Beregszászy Ist­
ván vármegyénknek buzgó és fáradhatatlan kir. 
tanfelügyelője — árja alkalmi tudósítónk — e 
héten folytatta a viravai gk. esperesi kerület­
hez tartozó felekezeti iskoláknak a múltkor meg­
kezdett, de akkor be nem fejezhetett vizsgálá- 
sát. Közben megvizsgálta az útjába eső más is­
kolákat is. Jelenthetem a „Zemplén^ t. olvasó- 
közönségének, hogy e vizsgálat, mely főképp 
arra szorítkozik: mennyire felelnek meg az egyes 
iskolák a törvényben eléjök szabott ama mini­
mális követelménynek, hogy közös édes hazánk­
nak hivatalos magyar nyelvének tanítását eszkö­
zöljék, igen sok kívánnivalót hagy fenn a tudás 
tekintetében. — Megvizsgáltattak ez alkalommal 
a csabalóczi, szterkóczi, viravai, olsinkói, világi, 
zbajnai, rokitói, izbugya-bélai, és radványi gk. 
— további az izbugya-hoszurnezői rk. felekezeti 
népiskolák. — A rokitói, izbugya-hosszumezői 
és a radványi iskolákban, az eredmény — tekin­
tettel a helyi viszonyokra, eléggé megfelelő, — 
a csabalóczi, sterkóczi, viravai, zbajnai és izb.- 
bélai iskolákban még csak kezdetleges, — inig 
az olsinkói és világi iskolákban nagyon elszo­
morító: mert az előbb említettem iskola taní­
tója, szegény, maga is nélkülözi és szomjuhozza a 
magyar nyelv szükséges tudását; az utóbbiban a 
tanító képesített egyén ugyan, de azért iskolájá­
ban az eredmény a mennyiben a körülbelül 
140—180 mindennapi és ismétlő iskolásgyermek 
nemcsak a hazai nyelvből, de még a saját anva- 
nyelből sem tud semmit, a tanulnivalókból. 
Még csak Írni, olvasni sem tud, mely óriási mu­
lasztásért, mondhatnám bűnért, a felelősséggel 
tartozókat nem lehet elég erősen megróni. A 
vizsgálatot teljesítő kir. tanfelügyelő mindenütt 
buzdította a tanítókat a magyar nyelv sikeres 
tanítására, mondván: biztosítsuk a szegény, el­
hagyatott, de jóra való népnek jobb jövőt oly 
képpen is, hogy legalább a jövőben ne legyen 
kénytelen tudatlansága miatt jobb és haszno­
sabb keresetekből kiszorulni. — Az eddig meg­
vizsgált iskolák tanítói közül csak a rokitóinak 
nyilvánította elismerését, a kiválóan ügyes mód­
szere és oly rövid, mindössze is alig pár hónap 
alatt felmutatott sikeres eredményért.

* Országos vásár. Köztudomásul adjuk, 
hogy holnap és holnapután Sátoralja-Ujhelyben 
országos vásárt tartanak.

Vármegyei Hivatalos Rész.
29175. sz. T. Zemplén-vdrmegye alispánjától.

A „Zemplén" tek. szerkesztőségének.

A belügyi minister ő nagy méltóságának fo­
lyó évi 135,060 szám alatt kelt intézvénye sze­
rint az 1899. évi 43. t. c. alapján a Magyar Ko­
rona Országaiban végrehajtott népszámlálás 
eredményeinek közzététele rövid időn belül 
megkezdődik, és pedig első sorban a gyakorlati 
életet és a közigazgatást leginkább érdeklő ada­
toknak községenkint való kimutatásával.

A népszámlálási eredmények ily terjedelem­
ben még nem tétettek hazánkban közzé közsé­
genként és különösen a közigazgatásra igen hasz­
nos és nélkülözhetlen fontosságú ez a népszám­
lálási kiadvány, mely az összes közérdekű ada­
toknak tanulságos közlésével az ország min­
den községének népességi és többé-kevésbbé 
gazdasági és kulturális állapotairól tájékoztat.

A m. kir központi statisztikai hivatal részé­
ről minden intézkedés megtétetett arra nézve, 
hogy az említett népszámlálási kiadványok nagy 
fontosságukhoz mérten minél szélesebb körben 
elterjedjenek.

Maguknak az egész országot felölelő kiad­
ványoknak ára is a lehető legmérsékeltebben 
van megállapítva s ezenkívül azok részére, kik­
nek anyagi ereje az egész műnek megszerzését 
nem engedi meg, de a kik legalább saját várme­
gyéjük adatai iránt érdeklődnek, vármegyei kü­
lön lenyomatok készülnek csupán az előállítás 
költségeinek tekintetbe vételével megállapított 
igen csekély árban

Midőn a központi és járástisztviselők figyel­
mét ezen, a gyakorlati életet és a közigazgatást 
oly közelről érintő kiadványokra felhívom, a já­
rási tisztviselőket egyúttal felhívom, hogy ezek­
nek minél szélesebb körben leendő terjesztése 
érdekében a lehetőt megtenni, s e célból a szó­
ban levő kiadványok megszerzését a hatóságuk 
alá tartozó községeknek és körjegyzőségeknek 
ájánlani ne terheltessenek,

A népszámlálási kiadványok I és II. köte­
tére vonatkozó előfizetési felhívást a m. kir. köz­
ponti statisztikai hivatal a fentebb megjelölt köz-
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igazgatási közegeknek már megküldvén, az kö­
zelebbi tájékozást nyújt a kiadványok tartalmára, 
megszerzési módjára és az ára nézve.

* Sátoralja-Ujhely, 1901. december 28.
Matolai Etele, alispán.

°9822 /sz. T. Zemplén-vármegye alispánjától.
Az ital mérési engedély alapján szokássá vált 

és élelmiszer kiszolgáltatás eltiltása tárgyá­
ban múlt évi december hó 15-én 86r>12. szám
alatt kiadott kereskedelmi minister! körrendelet­
ben a szükséges iparigazolvány ok, illetve ipar-
engedélyek elnyerése iránti kérvények be­
nyújtása tekintetében íolyó évi március ho J>-an 
U Ö43 szám alatt kibocsajtott kereskedelemügyi 
minister! körrendelettel folyó évi december ho 
31-éig megállapított határidőt a kereskedelemügyi 
minister ónagy méltósága folyó évi december hó 
.H.én 84516. szám alatt kelt intézvényével Í90-, 
évi december hó 31-ig kiterjedoleg meghosz-

5Zab“'hivatkozással fo'yd évi 6584 s^mu 
felhívásomra, tudomás és miheztartás végett tudó

sitom. _ , 1 ono évi dec 30-án.Sátoralja-Ujhelyben, 190^. év
alispán helyett.
Dókus László,

tb. főjegyző.

30010,/sz. T. Zemplén várhegye alispánjdUl

A legszélesebb körben leendő közhírré
tel végett másolattan Wadora. hó 3Vén,

Sátoralja-Ujhelyben, 19U1. évi
alispán helyett: 
Dókus László, 

tb. főjegyző.

mS0'u kir belügyminister 35513/V-a.

• ^Körrendelet Valamennyi törvényhatóság- 
szám. Körrendelet. ur arról értesül, hogy
nak. A közös ku W és kereskedelem te-
Németországban a goto 8,jtatkozó pangás foly-
rén mar hosszauu vis/onvok egyre rósz-tán Münchenben a kereset, jaonyo^^gy. ^
szabbodnak. Az dpltk munkaerőt von-
ben mutatkozott felien u beállott változás
,ott Münchenbe, melyek^ T maradnak. A műn- 
következtében kereset n ^ 000 et meghaladja
kanélküliek száma a íegköze-
S attól lehet tartani, hoö> Minthogy ezen
lebbi hetekben még gyarapo magy&arhonos munkás
munkanélküliek rbatósá^ot hogy a tör-
is van, felhívom munkásokat
vényhatósaga terű e Münchenbe te-

detmberhölT-to. A minister helyett: Széli s. k. 

államtitkár. __

Heti naptár.

Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

febr. 2. 
febr. 3. 
febr. 4. 
febr. 5. 
febr. 6. 
febr. 7. 
febr. 8.

Gy. sz. B. A.
Balázs.
Veronika.
Ágota.
Dorottya.
Romuáld.
Mát. János.

NyÜtAérT*)
A nngymihiUyi j. föszolgnbicájntól.

777./I. 1901. szám.
A "a^™ási'VügyekSönáítóintézésére T.

«hSlUd^Satt
nak felhatalmazasáva pbir magvak-
ményeknek, '“6rzést meghiúsító módon
nak a hatósági arankamentes ál-- továbbá hamisított es nem ara Li„

üsa a1ás*
SS *"1*“
után következő

ítéletet hozott.

évi
megállapítja s ezek utón. vítUásu, nős,

Lipinszki Manó ‘gyonoS; vas- és
családos, bitatet6 naffvmiháíyi lakost, mezőgaz-vegyes-kereskedö, nagym h^ly]ueCTna ,g lóhere-
dasági terményeknek, ] ilen6rzést meghiúsító 
magvaknak a hatos^^ bozatala által elköye- 
módon való forgaloi 4 S-ába ütköző
tett s az 1895. évi XL\ 1 t. c.

kihágásban; — továbbá tisztaság, csiraképes­
ség és származás megjelölése nélkül még kő he­
rével is hamisított lóhere magnak^ forgalomba 
való hozása által elkövetett s az 1895. évi XL n 1. 
t. c. 3. §. c.) pontjába ütköző kihágásban és vé­
gül nem arankamentes lucerna és lóhere mag­
vaknak termelés céljából való forgalomba ho­
zatala által elkövetett s az 1894. évi XU. t.-c.
94 $. k.) pontjába ütköző kihágásban vétkesnek 
mondja ki s ezért az 1895. évi XL\ Lt.-c. vég­
rehajtása tárgyában kiadott 189b. évi 3b-9b. 
számú földmivelésügyi m. kir. m mister 1 rende­
let 21. §-ának alkalmazásával, reá a kővetkező
büntetéseket szabja ki:

az 1895. évi1 XLVI. t.-c. 4-ik i?-ába Uckoző
kihágásért 30 napi elzárást és 400 korona pénz-
b“l895. évi XLVI. t-c. 3-ik §. c) pont- 
jába ütköző kihágásért 60 napi elzárást es bUJ
k0r0naazP189"lii. t.-c. 94. §. k.) pontjába 
ütköző kihágásért 200 korona pénzbünteitót

A lefoglalt és hatósági zár ala ala vett 
négy zsák - négy métermázsa súlyú - - ‘ 
tőmanót, az 1895. évi XLVI. t. c. b. >-a értél 
méhen itéletileg elkobzottnak .|
végrehajtási rendeletnek idézett 21. ya alapján, 
az°l ésJ3 számmal jelzett két metermázsa ha- 
misitott lóhere mag megsemmisiteset, a -. szám 
aranka tartalmú egy zsák egy motermazsa súlya 
lucerna és 4. számit szinten aranka tartalmú 
e“ x zsák egy métermázsa lóhere magot pedig 
a”Jmezőgazdaságra káros magok kiválasztása
után í'tSabott büntetés és pedig: az 
1895 évi XLVI. t e. 3. és 4. §-a alapjan ki-
szabott az ezen törvény 10. yaba;az 189 • 
szabO- , . k ) pontja alapjait kiszabott
évi XLL. t. c. Jvt. 9- ^ > i j meshatározefttpedig az ezen törvény 101.. §-ába megnai6nta.
célokra lesz fordítandó, • • 1 _ fjehajthatat-
végrehajtás terhevel 6z®tel8°’ Aért egy napot
SUSmengfele1őgei;árási büntetésre lesz át-

S-ának 4. pontjába előirt eljaias szén , mhíSésügyi minister! tárca javara lesz földi

‘“^Elmarasztalja ezeken /fal a nymoz^ és 
magvizsgálat alkalmával felmerült kővetkező
költségekben : k beQ elkobzott 3 zsák

és Tirpák János bánóczi lakos tanú reszere 3
korona ™P^osímt magvizsgálatért felszá-
mitás szerint 22 koronában, a kassai, magú,
8410 frislfm akir4"v1íőUg vizsgáló 

állomás akikmdoltjének 18 korong koltóegeten
Thomka Sándor vizsgáló i külömbeni
megállapított költségek lo nap 
végrehajtás terhevel t c. 7. §-a alap-

á egul az I8J0. 0. §-ának alkalma-
ján, a végreha] J™^0lerőre emel kedése után,
zásaval, ezt az llcl't .J ” „vc hivatalos közlő- 
elitéit költségén a uirmegy 
nyébe közzétenni rendeli.

Indokolás:

beszállittatta s annak megálkpito ^gett, bW
a magvak nem tartf ™“™ak7t4kb™ mtotát vett 
más magvakat, mmdha államis azokat felküldte• » ”nafmárzius
vetőmagv izsgaU « n/on szakvélemény ér-12-én 84. szám alatt kelt azon sza^t^ va^nftk
kezett hogy a loher mags lucerna mag is 
hamisítva s ezenkívül ezek ob
“ran HjáVó szolgabiró ezek után a termelő ga.
daközönség érdekében a gyan megvizsgá-
egész vetőmag-keszletenek szaáertm i K =s„
lását tartván szüksegesne^ megkérést.»
sai m. kir. állam, vetőmagv.zsgam,

mazás megjelölése nélkül tál *^0mtisztónak, 
na ^ jelzett Tóber magot pe-
dff’arantósnak SSlta ‘és nyilvánbotta, mely
ennélfogva hatósági zár alá vétetett

Ezen Ítélet az abban vető­
szakaszokon felül, a kassai m. ír.

“^«ére van

alaPÍU\'büntetés kiszabásánál a végrehajtási 
rendelet 21. $-át kellett alkalmazni s ez alapon 
a szigorított büntetést kellett kiszabni ;
stJXÍWSÖ -kSB.,, »s
hogx elitéit mint Mezőgazdasági magvaknak
nagyobb szabású árulásával evekm0AaimaZko-zó kereskedő, nemcsak hogy nem alkabnazko.
dnft a törvény rendeletéhez, de ezent 
lődést keltő hirdetésekkel a jóhiszemű gaz
közönséget magához édesgetve,, ham sitotpe^s
arankás .lucerna és loher rnagv ak
igyekezett megkárosítani. Pikövetett ki-A költségek megitelese az elkövetett
háo’ás megállapításának követkéz meny • , .

° ÉSáró szolgabiró ezt az Ítéletet el,teIt L,- 
pinszki Manóval hiteles kiadványban koz . 

Nagymihály, 1901. évi április ho 10.
Somossy,
szolgabiró.

148/1. 900.
A másolat hiteléül. I'sépy,

szolgabiró.

AbMvíI alatt közlőitekért nem váU.1 Wfgf

A felj=l=nt|
évi február ho -8 a és i mm. lucernát
jóvei 2 mm. súlyú lobiét küzség bi_
szállíttatott. p£Pc,zunk ^ /Ajánlatot tette, hogy
rájához es a bironakkif Áramonként 60 krajcárjá­
ba a lucerna magot, kilo mo ,^ ?()
vat. a >»hara gazdák közt ellrusitja, részére 
krajcárjával adnsgaza f4l.adságdijat biz-
métermazsankent 2 ajánlatot vissza-
tosit. Papezun G™ gy bíró az aj yet0magvak 
utasította es a szálbto = f.|vla fcl 4 segéd 
nak hazatol va e János szintén bánoczi
a magvakat inne lTirpáknak ugyanezen el- 
lakoshoz száUitotta i I szintén vissza-
árusitási ajánlatot tette,gk^ ^ kérte Tirpáktol,
utasítván, most m gvaknak házánál ad-
hogy engedne helyat elszállítja, me y
SJMÍi

idejekorán tudomásara J ’bejelentette, még
Stfikv«:Sk Bánéczróí e,szállíttattak

V°,naEljáró szfgabiró pedign

engedély nélküli ^z ellenőrzést meghiúsító
terményeknek a hatos a,hoz^tala ^ eikove-
módon való fo g ,,. án fennforogni, a 3 zsák 
‘v^m^TelSs zár alá vette, a hivatalba

Zemplén vármegye kézig, bizottságától.

690./123. kib. sz. T .
A nagymihály! járás Sfolgabiraja^^ h- 

pinszki Manó nagymi > . sen iucerna és
zőgazdasági l61™/“Matósá’g/elleuőrzést megbi-
lóhere magvaknak a batosag e,i nem aran„ 
usitó módon, tovább. forgalomba hozásakamentes .állapotban való forga/omb^. .y.
miatt megindított kl“V*1 „ uéletót mely sze-777./I. 901. szám alatt h zo^t .tele t, m y
rint nevezett az 189o. évi au. 4^
ütköző kihágás miatt törvény 3-ik §-a e.)
korona pénzbüntetés y,-, nap, elzárás éspontjába ütköző kihágásert_bU nap^ ,y. ,m
600 korona penzbuntete kihágásért pedig
t. c. 94. §. k.j pon j ítéltetett — marasztalt

tS íeg v^”0^9
közigazgatási bizottsága következőleg

ítélt :
A nagymihály! Ázotu/élet/VdyMs

évi 777./I 304. szám ‘"helyben és jóvá- 
indokainál fogva B őd g további tőrvény-
^^sifísr/S^gymih^

iárás főszolgabirájának visszaadatnak.

10-én tartott ülésében. Ko(nár>

148./1. 902.
Másolat hiteléül:

főispán, 
mint a közig. biz. elnöke.

I'sépy,
szolgabiró.

Másolat. földrnivelésügyi minister o4410. sz.
A közigazgatási bizottságnak május
hó 10 ik napján tartott ülésén 690/1-3 kih. 
szám alatt hozott másodfokú Ítéletet, melyszermt
a nagymihályi f^Jf^'/laU hozott első-

5HB,£«SS3

■ '.»
• -í

.



is hamisított lóhere magvaknak forgalomba ho­
zatala által elkövetett s az 1894. évi XLV I. t.-c.
3. §. c pontjába ütköző kihágásban s végül nem
arankamentes lucerna és lóhere magvaknak ter­
melés céljából való forgalomba hozatala áltál 
elkövetett s az 1894.>i XII. te. 94. k.) pont­
jába ütköző kihágásban vétkesnek mondja ki, s 
ezért panaszlottat az 189-5. évi XIA I- L;c- 
alapján 30 (harminc) napi elzásra és 401 (oegy­
száz) korona pénzbüntetésre; az 1895. évi XL\ 1. 
t-p 3 £ c.) pont alapján 60 (hatvan napi elzá- 
zásra és 600 (hatszáz) korona pénzbüntetésre; 
s az 1894. évi XII. t.-c. 94. £. k.) pontja alapján 
200 (kettőszáz) korona pénzbüntetésre ítélte; s 
foglalt és' zár alá vett 4 (négy) mm. vetőmagot 
elkobzottnak nyilvánítja, melyből az 1. es 3. sz. 
jelzett 2 (kettő) mm. hamisított lóhere mag meg­
semmisítését, a 2. 4. sz. jelzett öszesen 2 (kettő) 
m. lucerna és lóhere magnak pedig kitisztítása 
után történendő értékesítését elrendelte ; továbbá 
panaszlottat 47 (negyvenhét) korona eljárási és 
vizsgálati költség megfizetésére kötelezte, végül 
pedig a jogerőre emelkedett Ítéletnek a vármegye 
hivatalos kölönyébe leendő közzétételét elrendelte, 
marasztalt félnek fellebbezése folytán bírálat alá 
vettem s ennek eredménvéhez képest; I. sz. 
Ítéletnek az 1894. évi XII. t.-c. 94. §. k.) pont­
jára alapított részét érdemileg felülvizsgálhatónak 
nem találtam, mert ezen törvény 117. §-a értel­
mében két egybehangzó határozat felülvizsgála­
tának csak meghatározott esetekben van helye ; 
már pedig ezen eseteknek egyike sem volt meg­
állapítható ; a fellebbezésnek ide vonatkozó ré­
szét tehát ezen indoknál fogva elutasítom. II. 
az Ítéletnek az 1895. évi XLVI-t.-cikken alapuló 
részét pedig megváltoztatom s panaszlottat a 
lucerna és lóhere magvaknak a hatósági ellen­
őrzést meghiúsító módon való forgalomba hoza­
tala által elkövetett s az 1895. évi XIA I. t.-c.
4. §-ba ütköző kihágások vádja és következmé­
nyei alul felmenteni; ellenben a kőherével ha­
misított lóhere magnak forgalomba hozatala által 
elkövetett s az 18','5 évi XLVI. te. 3. § c.), 
pontjába ütköző kihágásban vétkesnek találom s 
ezért panaszlottat ugyanazon törvényszakasz 
alapján behajthatlanság esetén 10 napi elzárásra 
átváltoztatandó 200 (kettőszáz) korona pénzbün­
tetésben elmarasztalom. A megfellebbezett íté­
letnek a zár alá helyezett áruk elkobzását és 
megsemmisítését, illetve a 2 és 4 sz. jelzett áruk­
nak kitisztítás után történő értékesítését el­
rendelő, valamint a felmerült eljárási és vizs­
gálati költségek megfizetését kimondó részét 
pedig oly változtatással hagyom helyben, hogy 
a kihallgatott tanuk részére tanudij meg nem 
állapítható s annak megfizetésére panasz!ott nem 
kötelezhető. A tárgyalás során beigazolást nyert 
ugyanis, hogy panaszlott a kassai m. kir. vető­
mag-vizsgáló állomás 573—5 és 569—81 sz. 
szakvéleményeiben hamisitottnak nyilvánított ló­
here magot eladás céljából üzletében tartott, 
ezért őt a fentiek szerint elmarasztalni kellett. 
Az 1895 évi XLVI. t c. 4. §-ba ütköző kihágás 
vádja és következményei alul, valamint ugyan­
ezen törvényszakaszba ütköző azon kihágás vád­
ja és következményei alul azonban, hogy vád­
lott az eladásra szánt áruinak származását, tisz­
taságát és csírázó képességét százalékban meg 
nem jelölte, felmenteni kellett ; mert az idézett 
t. cikk 4. §-a alapján vádlott akkor követett 
volna el kihágást, ha a hatósági közegeket mű­
ködésűkben akadályozta illetve, az ellenőrzést 
meghiúsította volna, vagy amennyiben vető és 
fümagvakat lOklgmon felüli mennyiségben áru­
sít, a törvény végrehajtásához kiadott 38286/869 
számú rendelet 8. £. b.) pontjában megállapított 
rendelkezéseket megsértette volna. A hatósági 
ellenőrzés meghiúsítása a jelen esetben meg 
nem állapítható, valamint nem állapítható meg az 
azáltal elkövetett kihágás sem, hogy az eladásra 
szánt magvaknak tisztaságát, csírázó képessé­
gét és származását vádlott meg nem jelölte, 
mert épen a tanúként kihallgatott Papczun György 
és Tirpák János vallomásaik szerint is a" kér­
déses áruk oly ajánlattal szállíttattak hozzájuk

a^t a kis gazdák között kisebb mennyi­
ségben kilogramonkint árusítsák el. Erről a köz 
igazgatási bizottságot a f. évi június hó 19-én 
216 kih. szám alatt kelt jelentésével felter­
jesztett iratok visszaküldése mellett további el­
járás végett értesítem. Budapesten. 1901. de­
cember 11-én. A minister helvett: Kiss sk ál­
lamtitkár.
148/1. 902.

Másolat hiteléül:
I'sépy,

szolgabiró.

-A- szerkesztő póstáija.
Sz. M. - Helyben. Átktildöttük a laptulajdo 

mert hozzá tartozik. J
- és régen ~ Helfben- Már le vannak i 

Többeknek. Szives türelem!

Felelős szerkesztő :
2D o n. g- ó Gyárfás O-é :

Kiadó-tulajdonos; Éhlert Gyula.

Í3?d.©-b©s^fe-

Kerestetik
mezőkerülö, a ki Írni éa olvasni tud folyó 
évi ápril l-tői leendő belépésre. ^Tudako­
zódhatni az uradalmi intézőségnél
Csörgőn (posta helyben).

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 
tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételit — eladását, bé beadását 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely Korona u.

Faépítmények.
rothadását, azokon gombakópző- 
dóst legbiztosabban megakadályoz, 
falgombát, falnedvességet legbiz­
tosabban kiirt a Bárdos és Brach- 
feld budapesti műszaki nagykeres­
kedő ezég törvényileg védett

i.jfircjactor"
gyártmánya

Részletes felvilágo­
sítással készséggel 

szolgál

az itteni kizáróla­
gos képviselet:

KORNSÍEIN IGNÁCZ
vaskereskedése S.-A.-Ujhely.

AREFACTOF?

hí
SK
SK
Hí
Hí
Hí
Hí
Hí
Hí
Hí
Hí
Hí
Hí
Hí

Hí
Hi

Pályázat.
A szerencsi aut. orth. izr. hitközség uj tem­

plomot akarván építtetni, erre nyílt pályázatot 
hirdet.

A részletes felvilágosítást bármikor meg­
adja a hitközség elnöksége. Miheztartás végett 
azonban a következő általános föltételek szolgál­
nak :

1. A templom 150 férfi és ugyanannyi női 
ülőhelynek megfelelő nagyságú legyen. Mintákul 
szolgálhatnak az abauj-szántói, sárospataki 
vagy a tokaji orth. templomok.

2. A hitközség elöljárósága fenntartja ma­
gának a jogot, hogy a beérkezett pályázatok 
közül tekintet nélkül a költségvetés nagyságára 
szabadon választhat.

3. Figyelmeztetnek a vállalkozó urak, hogy 
csupán a hitközség elöljárósága által elfogadott 
terv fog dijaztatni, tehát a többi pályázók sem­
miféle díjazásra nem számíthatnak.

Tervek és költségvetések az alulirt hitköz­
ség elnöksége czimére f. évi február hó 20-ig 
adandók be.

Szerencs, 1902. január hó 30.
A szerencsi aut. orth. izr. hitközség nevében:

Engel Kóbi,
hitközségi elnök.

Tanuló
felvétetik a

*

„ZEMPLÉN" könyvnyomdájában
Sátor alj a Ujhely főtér 9 sz..

Zemplénvárnegyei g. e. elnökségétől. 

120/902. szára.

Pályázati hirdetmény.
A zemplénvármegyei gazdasági egye­

sületi titkári állásra pályázhatnak, 
kik magasabb gazdasági képzettséggel 
bírnak és már gyakorlatilag is működtek; 
évi fizetés 2000 korona, 400 korona lak­
bér. Kiküldetések alkalmával 8 korona 
napidij, kocsi használatnál 40 fillér kilo­
méter pénz vagy II. osztályú vasúti jeyg. 
A pályázat 1902. február hó 20-án 
jár le; pályázók oklevéllel és egyéb 
bizonyítványokkal ellátott s felszerelt fo­
lyamodványaikat az egyesület elnökségéhez 
(Sátoraljaújhelybe nyújtsák be, hol a kötendő 
szerződés és ügyviteli szabályzat felől is 
tájékozást nyerhetnek.

Sátoralja-Ujhely, 1902. évi január hó 
21-én.

A Zemplén vármegyei
gazdasági egyesület elnöksége.

Kohanócz község elöljárósága.
133/1-902.

Árverési hirdetmény.
Alulirt községi elöljáróság ezennel közhírré 

teszi, hogy Kohanócz község vadászati joga hat 
egymásután következő évre, vagyis 1902. évi 
január 1-től 1907. évi deczember 31-ig Kohanócz 
község házánál 1902. évi február hó 18-án d. e. 
9 órakor nyilvános árverés utján bérbe fog 
adatni.

Az árverési feltételek a „Homonna—Vidéki* 
körjegyzői hivatalban megtekinthetők. 

Kohanócz, 1902. január 30-án.
Horvát Ármin s k., Kenderes János s. k.,

körjegyző. bíró.

| Méltó ságos gróf Mailáth \
Sí, József ur perbenyiki uradalmának j 
t Leányvár község határában fekvő erdő Jj 
1 részében, ez idei vágás területén 320 | 
í drb. tölgyfa, mely kitesz 467 km. mű- Sí 
| fát,55 7 méter hasáb, 442 méter dorong- 
£ fát, melynek becsértéke 12,052 kor., í 
A nyilványos árverésen az Őrhegy pusz- Jj 
I tai tisztartói irodába folyó hó 17-én A 
i délelőtt 10 órakor legtöbbet igé- | 
£ lőnek oly feltétellel fog eladatni, hogy í 
| annak árát 8 nap alatt a vevő kifi- $ 
| zetni tartozik, hol a kihasználási fel- J 
| tételek bármikor megtudhatók. J
| Diószeghy Pál, Jf
& uradalmi tisztartó. tf
g’S fel

Egy jó házból való fia
tanonczul felvétetik

KLAUSER EMIL
fűszer-, csemege- és bor üzletében Varannón.

Tk. 463|1901. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varaiméi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Dravrczki Anna végrehajtatónak Fundanits 
Józsefné szül. Draveczki Mária, kisk. Draveczki József, Erzsé­
bet és Szedelényi szili. Draveczki Julia végrehajtást szenvedő 
elleni 31)2 kor. 22 fillér, 302 kor. 22 fi lér és 26 kor. 72 fill, 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
s.-a.-újhelyi kir. törvszék (a varannói kir. járásbíróság) terüle­
tén lévő Varannó község határába fekvő a varannói 79. számú 
tjkvben A. I. 1. sorsz. alatt foglalt 205. hr. sz. 411 Q ölet 
tevő 82. sz. ház, udvar és kertből, Fundanits Józsefné szül, 
Draveczki Mária, kk. Draveczki Erzsébet, József és Szedelényi 
Istvánné szül. Draveczki Julia nevére irt 3,|48-ad részre 923 
kor. 14 fül. ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902. 
évi márczius hó 20-ik napján d. e. 9 órakor a varannói 
kir. járásbíróság tkvi hatóság hivatalos helyiségébeiben meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
io°/o-át vagyis 92 korona 31 fillért készpénzben 
vagy az 188Í. évi LX. t.-cz. 42-ik jj-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az i58l. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt it- 
szolgáltatni.

Kelt Varannón, a kir. járásbíróság mint tkvi ható­
ságnál 1901. évi julius hó 4. napján.

laOVik, kir. albiró



A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank.
Mérleg-kimutatás. Hyei- és tesit-siiala.

1901. évi deczember hó 31-én

Vagyon | összeg

kor. : till
Teher

Pénzkészlet — —
VáltAk : tárczában

viszleszámitolva
Előleg — — —'™ 
.Jelzálog — — — 
Értékpapír 
Szelvények, 

papírpénz 
Felszerelés 
Adósok —
Óvadékok 
Letétek —

1279484-97
310432-58

vertpénz és külföldi

43741

1589917
8288

80176
118065

• 351 
7812 

61890 
25500 
92211

49

55

Rószvényalaptőke — — - 
Közönséges tartalék — — - 
Nyugdij-alap — — — — ■
Fedezeti alap — — — - 
Értékcsökkenési tartalék — ■
Betéti könyvecskén 1092733-99 

folyószámlán 99933-46

2034954 61

Yisszleszámitülási kötelezettség 
Hitelezők — — — — —
Fel nem vett osztalék — — 
Óvadékok — — — — —
Letétek — — — — — —
Váltó kamat — — — — —
Nyereség — — — — —

ösSZCg Veszt összeg Nyer | összeg

kor. fii'. kor. ! fill. kor. fiUJ

160000
1

Kamatok s Jövedelmek:
69528 70 Váltó kamat — — — — 13330 09 Áthozat 1900-ról — — — — 5061 28i
22989 '<4 Folyószámlái kamat -j- — — 6082 08 Leirt követelések — — — 383 94

2745
3245

48
66 Betét-kamat — — -4- — — 47053 Szelvényen, vertpénzen stb. — 92 55

1192667 45 Költségek : Kamatok:
310432 58 Díjazás — — — — — — 12633 26 Váltó kamat — — — — — 118883 67,
105914 79 Házbér — — — — — — 1450 — Előleg kamat — — - — 538 Öli

428 — Adó — — — 4717 90 Jelzálog kamat — — — — 5864 56
25500 — Betét kamat adó — — — — 5313 50 Folyószámlái kamat — — — 864 89;
99211 27 Üzletköltség — — — — — 3349 60 Más int. betétkamat — — — 108 24

7000 — Jótékonyság — — — — — 59 90 Értékpapír kamat —- — — 5231 29
35290 94 í

Leírások : Jutalékok :

Váltószámlán — — — — 4870 35 Különféle dijak és részvényét-
Felszerelésből — — — — 570 84 Íratások — 2693 03
Nyereség — — — — - 35290 94 .

|

. 2034954 61
!
134721 46 134721 46

1

Szőlőbirtokosok figyelmébe!
Szerény igényű, a tarczali m. kir. 

vinczellérképezde 3 éves tanfolyamán ok 
levelet nyert 33 éves, nős, családos egyén, 
ki több évig szőlő, piucze, gyümölcs és 
mezőgazdászaiban mint kezelőtiszt volt 
alkalmazva, szakmáit külföldön is tanul 
mányozta és gyakorolta, mikről jó bizo 
nyitványai tanúskodnak. Jelenleg is egy 
nagyobb telepen mint kezelő tiszt vau al­
kalmazva, állását változtatni óhajtja azon­
nal vagy márczius utoljáig. Elvállal hegyi, 
homoki szőlők vagy a fent említett szak­
mák bármelyikének legújabb vívmányok 
szerinti kezelését. Szives megkeresések

Kascsák Endre,
Mád Zemplénmegye.

magas jutalék mellett keres a 22 év óta 
fennálló C. Kle m t-féle rolletta-gyár 
Braunauban (Csehország). A ez ég kellő jó 
működés és refenenciák mellett az utazók­
nak privát felek meglátogatásához szük­
séges engedélyt is kieszközöl.

Árverési hirdetmény.
Álól Írott „első sátoralja-uj helyi zálogkölcsön- 

iizlet“ tudatja az érdekeltekkel, hogy mindazon 
zálogtárgyak, a melyek a lejárattól számítva 
egy hó leforgása alatt rendezve nem lettek, 
az 1881. évi XIV. t.-cz. 15. §-a értelmében a 
folyó évi február hó 20. napján délelőtt 9 óra­
kor a zálogház helyiségében hivatalos közeg 
jelenlétében megtartandó nyilvános árverésen 
el fognak adatni.

S.-Á.-Ujhely. 1902. évi február hó 1-én.

Első s.-a.-ujhelyi kézi zálogkölcsön üzlet-

16,1902. végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a érteimében ezennel közhírré teszi, hogy a nv.íkolezi 
kir. törvszék és a kir.-heltnaczi kir. járásbíróság 1901. évi 
10825, 10922. és fh. 258j4. 900. sz. végzései következtében
Dr. Perlstein József miskolezi ügyvéd által képviselt Első 
migyar ált. bizt. társ. javára Ölbei János n.-rozvágyi lakos 
ellen 191 kor. 40 fill , 191 kor. 40 fill, és 25 kor. 60 fillér 
s jár. erejéig 1901. évi deczember hó 5-én foganatositott 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 720 koronára becsült 
következő ingóságok u. m.; szarvasmarhák, szekerek és kocsi 
n)ilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kir.-helmeczi kir. járásbíróság 1901. 
évi V. 203/5. és jkvi számú végzése folytán 191 kor. 40 fVL, 
191 kor. 40 fillér és 25 kor. 60 fillér tőkekövetelés erejéig 
Nagy-Rozvágy községében alperes lakásán leendő eszközlésére 
1902. február hó 7-ik napjának d. e. 10 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek becsáron alul i» elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat misok is le- 
és és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kir.-Helmecz, 1902. évi január hó 17-én.

Szabó Lajos,’kir. bir. végi ehajtó.

HIRDETMÉNY.
A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény és hitelbank részvényesei

a f. 1902, évi február hó 9-én déleló'tt 10 órakor 

== S.-H.-Ujheltjben az infézef helyiségében fantandö ---- -

XXXII-ik évi rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

T á ? g y a ki

1. Közgyűlési elnök és jegyzőkönyv hitelesítők választása.
2. Igazgatóságnak évi üzleti jelentése.
4! A* *190 lük év?mérie^megál 1 apitása, a nyeremény felosztása és az osztalék kifizetése iránti határozat.

5 Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény.
6‘ Elhafálozás folytán két igazgatósági tag helyének a le nem járt működési időre - és a sorrendben kilépő két

igaZgatÓtLd™ rWs if^fLSienÜklfmnghatalmazottja által a közgyűlésen rész tvenni kiván; fe,kéretik, hogy az alap­

szabályok 26 § a értelmében’részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző napokban az igazgatóságnál ehsmervény 
mellett letéteményezni szíveskedjék.

Kelt S.-A.-Ujhely, 1902. évi január hó 11-én. ^ igazgatóság.
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FLEISCHER ÉS TÁRSA
gépgyára és vasöntídés

Sassá a, Váea-vttosa XI- saasa.
Ajánl:

Szeszt artályokat.

Kitűnő I. midii pörkölt mnn-Iká* szalonna

Hirdetmény.
? At. ez. közönség tudomására hozatik hogy J 
$ alulírott intézet földbirtokokra & S-^A.- * 
't Ujhelyben lévő hazakra 10-5U évig ^
^ terjedő

■ ’ - ;tési kölcsönöket *
i

eszközö ^ tételekre vonatkozó bővebb felvilá­

gosítással szolgál a
S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.

Szénásy, Hoffmann és Társa
selyem.á,r"á háza*

Budadest, IV., Bécsi-utcza 4.

I
s
X'S

Tessék kísérletet tenni
és meg fog győződni, hogy nálam mindennemű hentes 
áru a legolcsóbban beszerezhető, a t. ez. vevő közönség 

szives figyelmébe ajánlom

kilója

X

s

Friss olvasztott szalonna zsír 
„ zsirnak való szalonna 
„ zsírnak való szalonna bőrrel,
„ sós szalonna 

Füstölt szalonna tábla
_ szeletbenV ”

I-sö rendű pörkölt paprikás szalonna 
Füstös kolbász 

„ sonka hátsó
„ „ első

Füstölt karaj
Nagybani vételnél árengedmény.

Megrendelhető

EARNER JÓZSEF,
hentes üzletében Nyíregyházán.

n

1 kor. 12 fill.
1 kor. 04 fill.

— kor. 96 fill.
— kor. 96 fill. 

1 kor. 08 fill. 
1 kor. 04 fill. 
1 kor. 20 fill. 
1 kor. 50 fill. 
1 kor. 28 fill. 
1 kor. 20 fill. 
1 kor. 12 fill.

teljes választéka raktárra érkezett.
Cégünk elve csakis „First (JlaSS- 
gyártmányok elárusitása. Cégünk 
az országban az egyedüli, mely 
Lyon és Páris legelső s leghíresebb 
gyárosaival közvetlen összeköttetés­
ben áll ; az általunk lekötött min­
ták és minőségek kizárólag cé­

günknél szerezhetők be.
4* Minden egyes árucikknek 4*

föltétien szabott áras
nyíltan, számokkal van jelölve, 
ennélfogva a túlbecslés teljesen 

ki van zárva.
*

Minták a vidékre kívánatra 
bérmeutve küldetnek.

Szénásy, Hoffmann és Társa
selyamám liáza.

Budapest, IV., Béesi-uteza 4.

Kiölivös árak.

Szöllökarók eladása.
Van szerencsém a t. szőllőbirto- 

kosok nagybecsű tudomására hozni, 
hogy jó minőségű 180-as és 2 mé­
teres

iszőllőkar ókat1
olcsón bocsájtom áruba.

Szives megkerésésekre azonnal 
és készséggel válaszolok.

Tisztelettel

Grünspan Herman,
fakereskedő S.-A.-Ujhelyben.

Kiadó lakás
Sátoralja-Ujhelyben az Andrássy utczában 
egy — 6 szoba, konyha stb., 4 lóra való 
istálló, kocsiszín és egy kis kerttel együtt 
f. évi május 1-től bérbeadó. — Czim meg-
tudható a kiadóhivatalban.

mm

A Richter-fóle

L1NIMENTÜM CAPS.COMP.
Horgony-Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható hedörzsölésül at­
káim aztatik köszvénynél, csórnál és meghűléseknél. 
InfAg Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

■ láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony" 
védjegvgyel és a „Richter" czégjegyzéssel 
fogadjunk el. - 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár. 
Török József, gyógyszerésznél - - 
Budapesten.
* Richter F. Ad. és társa,

•« osier, és Mr. udvari sráülték, h
Rudolstadt.
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Sátorálja-Ujhely, nyomatott a „Zemplén44 gyorssajtóján.
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